



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.430.

Madrid.—Sábado 14 de Octubre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## SIGUE EL AVANCE DE LOS ITALIANOS

# Operaciones de detalle en el frente del Somme

## LAS OPERACIONES DE LOS SERBIOS

### LOS SERBIOS

Han entrado en el pueblo de Brod. Prosigue, pues, la maniobra contra Monastir. Los francos avanzan entre el Norte del lago Prespa y Kenali. Y los serbios procuran interponerse entre Monastir y el Vardar, para que los defensores de la gran ciudad macedónica se vean obligados a replegarse al Noroeste, perdiendo así provisionalmente el contacto con el centro germanobúlgaro que defiende la línea de penetración del Vardar.

Los serbios bajaron del Kajmak-Kalan y avanzaron 13 kilómetros. Ocuparon, tras dura lucha, el pueblo de Skocivir. Trátase de un burgo de posición muy estratégica, ya que se alza en la orilla septentrional del Tcherná, afluente del Vardar, en los contrafuertes de la altiplanicie que domina, por Oriente, la histórica llanura de Monastir.

Los ingleses que operan en el ala derecha—cuena del Struma—han llegado a la línea Kakaraska-Salmah-Hamondez. Sus vanguardias, más al Norte, han ocupado los pueblos de Kardarmah, Ormanli y Haznatar. Estas localidades están enclavadas entre el río Struma y el ferrocarril Seres-Demir-Hissar, a unos 18 kilómetros del Norte-Noroeste del lago Tahinos. De Osmanli y Haznatar al Oeste de Demir-Hissar, no hay más que 12 kilómetros.

Los británicos operan, pues, en el gran meandro del Struma, al Este del lago de Buttova. Defienden el territorio griego contra los germanobúlgaros.

Veamos el papel que en el movimiento imaginado por Sarrail desempeñan los diversos contingentes aliados.

En la derecha los ingleses, peleando entre Seres y Demir Hissar, y más al Oeste, fijan los contingentes enemigos impidiendo que vayan en auxilio de los batallones escalonados desde el Vardar al lago Prespa.

En el centro, los italianos hacen lo propio y tienen por misión evitar que los germanobúlgaros respondan con una tentativa de penetración en cuña al flanco que les amenaza en su derecha.

Los mayores elementos de Sarrail se agrupan en su izquierda desde el Vardar al Prespa. Allí están casi todos los franceses—debe haber algunos en el centro apoyando a los italianos—todos los rusos y todos los serbios. Según parece, comienzan la línea éstos, siguen los moscovitas y los franceses la prolongan en dirección occidental.

El 5 de octubre, el frente aliado (izquierda) había llegado a la línea Negocani-Kenali, a 15 kilómetros al Sur de Monastir.

Entonces comenzó el nuevo flanco serbio. Descendiendo del áspero Kajmac-Kalan, los soldados del Rey Pedro tomaron las alturas de Nidje y luego asaltaron las crestas de Dobropolje. El 8 de octubre conquistaban éstas últimas. Una vez las fortificaron sólidamente, emprendieron el paso del Cerna por el meandro que forma el río al Sudeste de Monastir. La evacuación por los búlgaros de Skocivir anunciaba que dicho paso había terminado felizmente.

Resultado, pues, que la enorme izquierda aliada avanza, describiendo un semicírculo, a ambos lados de Kenali, sobre Monastir. Pero a la derecha—serbios,—las cosas van más deprisa que al otro lado, y se explica. Anhele Sarrail dislocar el frente de batalla enemigo. Necesita separar a su derecha de los desfiladeros de Babuna.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

#### Actividad de los aviadores.

PARIS, 13. Parte oficial del medio día: La noche ha sido bastante agitada en las dos orillas del Somme, con escaramuzas y bombardeo recíproco, que ha alcanzado gran violencia en los sectores de Morval, Bouchavesnes, Ablaincourt y Chaules.

Nada que señalar en el resto del frente. Aviación.—Un grupo franco-británico de 40 aviones ha bombardeado las fábricas Mauser, en Obendorf, sobre el Neckar, lanzando 4.340 kilogramos de proyectiles, comprobando haber alcanzado su objetivo.

Seis aviones alemanes han sido derribados en el curso de los combates librados para defender sus fábricas.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

#### Frente rumano.

VIENA, 13. Comunicado oficial. En el paso del Vulkan fracasó una tentativa de avance de los rumanos en el sector de Braso. El enemigo tuvo que retroceder hacia el paso fronterizo. En esta región hicimos, durante los dos últimos días, prisioneros a 18 oficiales y 639 soldados, y nos apoderamos de un cañón de grueso calibre, de cinco ametralladoras y de mucho material de guerra. Rechazamos igualmente una tentativa de

ataque en los montes de Gorgení y en ambos lados del Maros superior.

#### Frente italiano.

También ayer, el tercer día de la nueva ofensiva italiana, se mantuvieron nuestras tropas en sus posiciones contra todos los asaltos enemigos al Norte del Wippach y al Sur de este río.

Hasta la región de Lokvica rechazamos todos los ataques italianos al Norte y al Sur de Oppachiasella. El adversario ganó terreno. Navavas cayó en su poder.

Más al Sur, hasta el mar, el adversario penetró repetidas veces en algunos sectores del frente; pero por nuestros contraataques fueron siempre desalojados. Las tropas alpinas se distinguieron de nuevo en estos combates. El número de prisioneros italianos aumentó a 2.700.

En algunos sectores del frente de Charintia y del Tírol, diferentes y débiles contraataques enemigos realizaron estériles tentativas de ataque.

En el frente del Pasubio reinó calma durante el día y la noche.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha variado la situación.

### COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

#### Alturas atacadas.

LONDRES, 13. Esta tarde hemos atacado las pequeñas alturas que separan nuestro frente del camino de Bapaume a Peronne.

En el transcurso de la lucha, que aún continúa, hemos conseguido ya algún éxito y hecho cierto número de prisioneros.

El enemigo ha bombardeado violentamente durante el día nuestras trincheras al Noroeste de Le Sars y al Norte de Courclette.

A pesar del tiempo desfavorable para la aviación, se han llevado a cabo numerosos bombardeos en los dos últimos días contra las líneas de comunicaciones enemigas, aeródromos e infantería en marcha.

No ha vuelto uno de nuestros aparatos.

#### Trincheras asaltadas.

LONDRES, 13. Comunicado oficial de las doce:

En las operaciones de ayer, al Sur del Ancre, adelantamos nuestro frente entre Gueudecourt y Les Boeufs, así como al Noroeste del primero de dichos puntos. Hicimos unos 150 prisioneros.

El enemigo atacó durante la noche nuestras líneas, al Norte del reducto de Stuff, siendo rechazado.

Catorce destacamentos penetraron anoche en las trincheras enemigas de los sectores de Ipres y de Armentières, haciendo algunos prisioneros y causando al enemigo considerables bajas.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

#### Un rasgo de heroísmo.

PETROGRADO, 13. Frente occidental.—Delante de las posiciones de la cabeza del puente Ikskul, el día 8, a las cuatro y treinta de la tarde, nuestros puestos avanzados oyeron unos silbidos en las trincheras vecinas del enemigo, sintiendo en seguida el peculiar olor del gas asfixiante.

La emisión de las olas de gases fueron tan rápidas que no todos los ocupantes del puesto tuvieron tiempo de ponerse las mascarillas, y el soldado telefonista Kitayef, no queriendo perder el tiempo en ponerse la careta y desdiciendo el peligro mortal que corría, siguió comunicando, y logró prevenir al comandante del batallón contra los efectos del ataque.

Kitayef no pudo pronunciar más palabras que «Gases... Mascaras.» y cayó asfixiado.

El puesto lanzó inmediatamente el cohete de señal del ataque con gases, mientras los alemanes hacían también fuego con granadas asfixiantes a retaguardia de la cabeza del puente y orilla derecha del río.

Merced a las señales hechas por los ocupantes del puesto avanzado, los soldados pudieron ponerse las caretas, abriéndose nutrido fuego de fusilería y ametralladoras, al mismo tiempo que nuestra artillería pesada y ligera concentraba su fuego sobre las trincheras enemigas.

Los alemanes, en número de dos batallones, tomaron entretanto la ofensiva, lanzándose al ataque detrás de la primera ola de gas en toda la extensión del frente de Ikskul; pero fué rechazado por los valientes esfuerzos de nuestras ametralladoras, que, en unión de la artillería, rechazó a los alemanes, causándoles cruentas pérdidas.

Uno de los proyectiles de nuestra artillería pesada cayó en el depósito enemigo de bombas de gases, rompiéndolas.

Media hora después de su primer ataque, los alemanes volvieron a tomar la ofensiva; pero, como anteriormente, fueron rechazados. A las seis de la tarde lanzaron los alemanes nueva nube de gas, e intentaron igualmente el ataque; pero, como siempre, sin éxito. Los defensores de las posiciones de Ikskul

mantuvieron valientemente todas sus posiciones.

A orillas del río Boldurka, en la región de Oilliavotze, el enemigo tendió un puente, y visto por nuestros exploradores, la artillería rusa derribó la obra.

Frente del Cáucaso.—No ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia.

Frente del Dobrudja.—Una escuadrilla aérea enemiga ha lanzado sobre Constanza bombas envenenadas, ajos impregnados con bacilo cólico y fiechas.

### COMUNICADO OFICIAL RUMANO

#### Ataques rechazados.

BUCAREST, 13. (Oficial.) Frentes Norte y Noroeste.—Entre los montes Caliman y Buzeu, cañoneo y encuentros de patrullas.

Desde Buzeu al Dran, y en la cota Este de Caiceni, rechazamos varios ataques.

En el resto del frente, duelos de artillería e infantería.

Frente Sur.—Cañoneo a orillas del Danubio.

Frente del Dobrudja.—Situación estacionaria.

### LOS BALKANES

#### Comunicado francés.

PARIS, 12. Oficial. Ejército de Oriente.—Las tropas serbias han rechazado violentos contraataques enemigos y han puesto pie en el pueblo de Brod.

Cañoneo y escaramuzas en el resto del frente.

Los aviones franceses han bombardeado Prilec y Philippopoli.

#### Los éxitos serbios.

SALONICA, 12. Se reciben nuevas noticias de los triunfos obtenidos por los serbios el día 9, en que rompieron la segunda línea búlgara en la orilla izquierda de Almereka al Norte de los pueblos de Sivica y Bvovreni y al Sudeste de Monastir, tomando asimismo una parte importante de la posición enemiga en Tsouka.

El avance serbio continúa, a pesar de la desesperada resistencia del enemigo y de las dificultades del terreno.

Se han hecho prisioneros a tres oficiales búlgaros y 670 hombres y se han cogido 11 ametralladoras y considerable material de guerra.

#### El Príncipe Alejandro de Serbia.

PARIS, 13. El Príncipe Alejandro de Serbia ha declarado al corresponsal de *Le Petit Parisien* que no cabía duda alguna en cuanto al triunfo de la causa aliada, manifestándose en el enemigo una desmoralización absoluta, por el número elevadísimo de prisioneros útiles que se entregan.

«Nuestro acuerdo—ha añadido—es completo, y nuestra colaboración estrecha y absoluta, guiada por una confianza mutua, como jamás la hubo en alianza alguna.

Sólo formamos un frente único, cuya finalidad es el aplastamiento de los opresores del mundo, de los violadores de las libertades más santas.

El fin de la guerra no llegará hasta la victoria completa del derecho.»

#### Parte inglés de Salónica.

SALONICA, 13. Comunicado británico. En el frente del Struma, al proceder a la expulsión de enemigos hasta las cercanías de Seres, nuestros jinetes han encontrado la ciudad ocupada por fuertes núcleos enemigos.

En el frente de Doiran, en un «raid» nocturno, expulsamos de sus trincheras a dos puestos avanzados, apresando a algunos búlgaros y alemanes.

#### Evacuación de Monastir?

LONDRES, 13. De Salónica dicen a *The Times* que el enemigo parece haber evacuado Monastir, viéndose por la carretera de Prilec largas filas de carros que se dirigen hacia el Norte.

#### El Rey de Montenegro.

PARIS, 13. El Rey de Montenegro se ha instalado ayer en Neuilly-sur-Seine con la Guardia Real, que se compone de 18 hombres y dos oficiales.

Los ministerios del Gobierno se han establecido igualmente en Neuilly.

#### En apoyo de Rumania.

LONDRES, 13. Contestando a una pregunta que le fué hecha en la Cámara de los Comunes acerca de Rumania, ha declarado Lloyd George que el Gobierno reconoce la necesidad de prestarle ayuda para rechazar los ataques furiosos de Alemania, que tiene el decidido propósito de aplastar a Rumania.

### ALEMANIA POR DENTRO

#### En el Reichstag.

GINEBRA, 12. De Berlín dicen que el Reichstag ha aprobado la ley por la que se prolonga la legislación, habiéndose abierto debate sobre política exterior.

El Sr. Basserman expuso los trabajos que había realizado la Comisión parlamentaria, recomendando a la Cámara se abstuviera de toda discusión en cuanto a la guerra submarina.

Añadió que la situación militar era buena en todos los frentes, y que la guerra submarina afirma, por sus nuevos éxitos, la voluntad decidida de Alemania de vencer a Inglaterra, principal enemigo del pueblo alemán.

«Para vencer a los ingleses—añadió—debemos recurrir a todos los medios.»

Terminó diciendo que el empréstito de guerra habrá demostrado a Inglaterra cuál es la unión del pueblo alemán por la victoria.

Hablaron después Spahn, Scheimann, Naumann, conde de Wostarp y Halom, todos los cuales elogiaron la disciplina y bravura de las tropas y su firme voluntad de defender a la patria alemana.

### LOS SUBMARINOS EN AMERICA

#### El «Stefano».

WASHINGTON, 12. M. Daniels, ministro de Marina, ha recibido un parte según el cual el *Stefano* ha sido bombardeado antes y durante el desembarco del pasaje.

### GRECIA Y LOS ALIADOS

#### El nuevo régimen.

SALONICA, 13. El nuevo régimen se compondrá:

Del Poder ejecutivo, representado por Venizelos, Cundoriotis y Danglis.

De un Gobierno responsable, compuesto de ocho ministros.

De una Asamblea legislativa.

El prefecto de Salónica y varios funcionarios disconformes con el nuevo estado de cosas saldrán inmediatamente de la ciudad.

#### Entrega de la flota griega.

ATENAS, 13. Ha comenzado la entrega de la flota griega.

Las pequeñas unidades serán entregadas intactas al Gobierno provisional de Salónica, y las grandes serán desarmadas.

Las tripulaciones griegas han desembarcado, siendo sustituidas por tripulaciones francesas. Los cañones de grueso calibre han sido inutilizados.

### LOS BELGAS

#### La falta de petróleo.

AMSTERDAM, 12. La entrada de Rumania en la guerra ha producido en Bélgica, como en todas las comarcas donde dominan los alemanes, la falta de petróleo, lo que origina un grave conflicto industrial y doméstico.

#### Movimientos de tropas.

En la frontera belgoholandesa, los alemanes han reducido las compañías de guarnición a 40 hombres cada una.

El resto, hasta cerca de 200 hombres, han sido enviados a los frentes.

En Malinas ha entrado una división de 10.000 hombres procedente de Gante, y que, según todas las apariencias, camina a Alemania, quizás al frente ruso.

#### Fusilamientos.

PARIS, 12. Dos habitantes de Gemue-niech (Lieja) han sido fusilados y la mujer de uno de ellos condenada a trabajos forzados perpetuos.

#### Una orden.

Las autoridades alemanas de Amberes han prescrito que al aparecer una nave aérea se cierran todas las ventanas, bajo las penas más severas a los contraventores.

#### Signen las multas.

EL HAVRE, 12. Los alemanes siguen vengándose de los «raids» aliados sobre Bélgica imponiendo fuertes multas a los Municipios sobre que vuelan sus enemigos, y en algunas localidades añaden a la multa la prohibición de salir a la calle después de las siete de la tarde.

#### Españoles amigos de Bélgica.

Una delegación de abogados y escritores españoles, dirigidos por el reverendo padre Bavin, prior del monasterio de Cogullada, en Zaragoza, han recorrido Francia admirando las obras benéficas.

Todos estos españoles son amigos de Francia y firmantes del manifiesto españolbelgólico.

### LOS ITALIANOS

#### Más de los éxitos italianos.

COLTANO, 13. Una nota oficiosa publicada ayer tarde dice:

«El triunfo que las valientes tropas italianas habían ya obtenido por su resuelta ofensiva en el frente de los Alpes Giulie, ha sido ayer ampliado y consolidado.

El avance, que nos ha obtenido la posesión de una gran parte de la línea enemiga, ha sido seguido de la ocupación completa de dicha línea, así como del terreno comprendido

entre la línea tomada y la que se halla más al Este.

La línea de las posiciones enemigas en el Carso tiene una forma ligeramente divergente con relación a la precedente, y se encuentra a una distancia que varía entre uno y dos kilómetros.

En este punto, nuestras tropas se han apoderado de las posiciones principales de esta nueva línea.

Desde este punto de vista, los progresos anunciados en el comunicado italiano del día 11 son doblemente importantes, pues aunque sean pequeños, se hallan en un punto que constituye la parte principal septentrional de la segunda a la tercera defensa austríaca, y continúa por Hudí, Log y Lucatio.

Al Norte del Vippacco, en la región de Gorizia, hemos ensanchado también nuestro avance al Este del Sertoidizza, donde ocupamos sólidamente algunas alturas al Sudeste de la estación de San Pietro, que domina por esta parte el curso del río.

Los progresos obtenidos ayer en toda la extensión del frente de ataque son tanto más importantes cuanto que el enemigo, después de haber reunido todas sus reservas y de haber concentrado en el sector amenazado todo el fuego de sus numerosas baterías, escalonadas desde Duigno hasta el Este de Gorizia, ha intentado, en un desesperado esfuerzo, reconquistar el terreno perdido e impedir un nuevo éxito a las tropas italianas.

Noche y día, el Mando austriaco ha lanzado contra la nueva línea italiana, apenas improvisada, los contraataques, sostenidos por un furioso bombardeo. Las tropas enemigas se lanzaban en formaciones compactas, que cuando se veían obligadas a retroceder, volvían inmediatamente con más furia al asalto. De este modo podrá imaginarse, aunque débilmente, lo caro que han costado a los austriacos estas derrotas sucesivas y las vanas tentativas para obligarnos a retroceder.

Después de haber resistido durante más de veinticuatro horas a estos ataques continuos, después de haber rechazado esfuerzos tan violentos, las tropas italianas volvieron a la ofensiva por la tarde con nuevo vigor y continuaron su acción hasta bien entrada la noche.

Las declaraciones de los prisioneros están de acuerdo para afirmar que en esta ofensiva los austriacos han sufrido pérdidas más sangrientas que en todas las demás ofensivas anteriores. Puede calcularse que si la cifra de los prisioneros se eleva a 8.000 durante estos dos días de combate, las pérdidas del adversario, en muertos, heridos y prisioneros, deben alcanzar al número de 24.000. Este resultado es muy importante, si se consideran las fuerzas del enemigo, y si se tiene en cuenta las pérdidas de los italianos, que han sido mucho menores, gracias a la eficacia de nuestra preparación de artillería y a los disparos de nuestros morteros, así como a la experiencia adquirida por nuestra infantería en la pesada y terrible lucha de la guerra de trincheras.»

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

#### Prisioneros alemanes.

PARIS, 13. (Oficial.) El total de prisioneros hecho por los franceses en el Somme hasta el día de hoy es de 40.123, y no de 32.424, como puede deducirse del discurso de mister Asquith, basado sin duda en nuestro comunicado del 22 de septiembre.

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

#### Los aprovisionamientos.

LONDRES, 12. La Comisión real de aprovisionamientos de granos, de la que mister Runcimann anunció la constitución el martes por la tarde a la Cámara de los Comunes, ha celebrado su primera sesión.

Un telegrama de Melbourne anuncia que Inglaterra ha hecho la adquisición de 500.000 toneladas de trigo.

#### En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 12. Hoy en la Cámara de los Comunes Mr. Asquith ha declarado que celebrará recibir a la Diputación del Comité parlamentario del túnel bajo la Mancha.

Mr. Asquith ha anunciado a la Cámara de los Comunes que el martes próximo se celebrará el debate sobre la cuestión de la carestía de la vida, y que el miércoles se tomará en consideración la moción presentada por Mr. John Redmond sobre la cuestión de Irlanda.

Mr. Hope ha declarado que el Gobierno alemán no ha permitido todavía la inspección de los campamentos de prisioneros ingleses que trabajan en territorio ruso.

#### El empréstito alemán.

ZURICH, 12. En los círculos bancarios suizos mejor informados se afirma abiertamente que el quinto empréstito de guerra alemán, lejos de haber producido, como se dice, 625 millones, sólo ha conseguido levantar en dinero contante y sonante unos 250 millones.

La mayor parte de las grandes suscripciones de los centros bancarios, financieros e industriales alemanes consistió principalmente en títulos del empréstito anterior.

Se sabe que las suscripciones auténticas del pueblo no han sido nada alentadoras.

Por la Cruz Roja de los aliados.

BILBAO. (Viernes, mañana.) En el salón de La Filarmónica se ha celebrado, a las siete de la tarde, un gran concierto, a beneficio de la Cruz Roja inglesa, francesa y belga, y para el Orfeón de la Reina de Bélgica.

Después hubo tómbola, asistiendo numeroso y selecto público.

Por los Imperios centrales.

También en el Salón Gaxarre se ha proyectado, durante tres días, una película de la guerra.

Esta fiesta fue organizada por la colonia alemana, a beneficio de la Cruz Roja de los Imperios centrales.

Discursos de Mr. Asquith y de Mr. Lloyd George.

LYON, 13. El «Tempo» escribe:

«La conclusión del discurso de Mr. Asquith se expresa en una frase que copiamos: «No podemos permitir que tantos sacrificios consentidos, tantos sufrimientos impuestos al reino terminen en un compromiso precario y deshonroso, que sólo sería una parodia de paz.» Mr. Lloyd George ha dicho: «No es en los momentos en que nuestras tropas consiguen tomar el ascenso preparado durante dos años cuando nuestras voces pueden unirse a las voces de nuestros enemigos que reclaman la paz, y en que el adversario ha encontrado algunas palabras que decir en favor de dicha paz.» Estas dos frases valen más que los más largos discursos. Recogen y reúnen lo expresado en estas últimas semanas por M. Briand, Boselli, Protopopoff, Patchich y Bocqueville. Son el programa de la Entente. Cuando se nos oyan perdidos, nadie del mundo habló de la paz. Cualquiera que hable de la paz, cuando Alemania esté quebrantada, será sospechoso de mala fe hacia nosotros.»

Entregas de oro en Francia.

LYON, 13. Un millón en oro ha sido entregado en el Banco de Francia en la primera semana del empréstito. Cuando lo entregado en las semanas precedentes ha venido a importar unos seis millones, este resultado en siete días de suscripción demuestra claramente que el dinero francés no se escatima para el segundo empréstito de la defensa nacional.

La suspensión de un periódico.

LYON, 13. El artículo por el cual ha sido suspendido el periódico socialista alemán «Vorwaerts» trataba de los debates sostenidos por la Comisión alemana de Presupuestos en vista del aumento de gastos, en el que se decía que por falta de energía y de decisión de los partidos se ha constituido en el Imperio una política exterior de privilegios de una burocracia gubernamental.

El periódico añade que la social democracia había pedido que el canciller del Imperio fuese responsable ante el Reichstag tanto de su empleo oficial como de la conducta política de la Corona, y además reclamaba una modificación del art. 11 de la Constitución, con el fin de que fuese necesario el consentimiento del Reichstag para decidir sobre la guerra.

Peregrinación a la Meca.

LYON, 13. Los peregrinos del Suluan francés han asistido a las ceremonias del monte Araafit en las mejores condiciones.

Esperando un informe.

WASHINGTON, 13. El ministro de Estado ha declarado que no podía aún determinarse la actitud del Gobierno, que depende del informe del almirante Knight, especialmente en cuanto a las medidas que se tomaron para que salvase el pasaje y las tripulaciones.

El capitán del «U-53».

LONDRES, 13. De Nueva York dicen haber comprobado las autoridades americanas que el capitán del submarino «U-53» visitó a una señora de Newport, alemana, que ha declarado que la visita del comandante Ross fue debida a una larga amistad, y estar ella emparentada con M. Bülow.

DE MADRUGADA

La convención germanosuíza.

LYON, 13. El 11 de octubre ha tenido lugar en Friburgo una reunión de los industriales exportadores suizos para ocuparse de las consecuencias de la convención germanosuíza.

Cincuenta y seis casas se hallaban representadas, y otras enviaron su adhesión. Los delegados agrupaban los representantes de la industria de las municiones, de maquinarias, herramientas y fundiciones suizas.

La asamblea votó la resolución siguiente: «La federación decide que si las explicaciones obtenidas en Berlín por la Delegación no aseguran a los fabricantes la posibilidad de continuar sus trabajos, que éstos continúen protestando enérgicamente.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los automóviles blindados.

LONDRES, 13. Mr. Lloyd George anunció en la Cámara de los Comunes que el ministro de la Guerra estaba muy satisfecho de la experiencia llevada a cabo con los automóviles blindados, que habían constituido un éxito notable, y que podrían, según la prueba realizada, prestar, después de perfeccionados, servicios aún mayores que en las dos últimas batallas.

La gloria principal de su construcción se debía a Mr. Churchill, que había consagrado toda su energía en el Almirantazgo a dar forma a las nuevas ideas de los inventores.

LOS BALKANES

Comunicado francés.

PARIS, 13. Ejército de Oriente.—En el Struma, el enemigo ocupa el frente Sers-Savjak-Barakli-Jenimah.

Las tropas británicas están en contacto. En el centro y en el ala izquierda, duelo de artillería casi continuo.

LOS RUSOS

La situación en el frente ruso.

LYON, 13. Un radio de Nauén pretende que la ofensiva rusa ha cesado por completo en violencia y se halla contenida.

Esta no es la opinión de la Gaceta Popular de Colonia, que escribe que la tranquilidad que reina actualmente en el frente ruso no será de larga duración y que es preciso esperar, por el contrario, una próxima y nueva ofensiva general.

Además, el corresponsal del Journal en Rusia dice: «La lucha en el frente oriental no ha sido nunca comparable a lo que es ahora.

En ningún momento desde el principio de la guerra han encontrado nuestros aliados una resistencia semejante a la que tienen que romper ahora.

Frente a los ejércitos del general Brusiloff, los austroalemanes tienen una artillería formidable.

Las posiciones enemigas no están todas tan fuertemente protegidas como en el frente francés, pero están defendidas en muchos puntos por fuerzas más compactas que las que se encuentran generalmente en las zonas más activas.

Los austroalemanes hacen los mayores esfuerzos para contener la avalancha rusa que les amenaza, desde Vladimir-Volynski hasta Halicz.

Recurren a todos los recursos y no vacilan ante ningún sacrificio.

Sin embargo, aunque consiguen retrasar la ofensiva rusa, son impotentes para contenerla, pues las fuerzas que operan en perfecta unión son tan enormes que cada día es más difícil su derrota para el adversario.»

GRECIA Y LOS ALIADOS

El nuevo régimen.

ATENAS, 13. El jueves por la mañana ha comenzado la entrega a los aliados de los buques de guerra griegos abandonados por sus tripulantes.

El contraalmirante Hipitis ha entregado las alturas que dominan a los fuertes y han procedido al desarme de las baterías.

Los acorazados Kilkis y Lemnos y el crucero Elli han sido desarmados, y sus tripulantes, reducidos a las terceras partes.

Las baterías de Salónica que dominan el golfo han sido puestas a disposición de los aliados.

El ministro de Comunicaciones ha designado un funcionario superior que será encargado de entenderse con los oficiales aliados respecto de la policía y de la intervención de los ferrocarriles.

El ministro del Interior ha llamado a los presidentes de las Ligas de reservistas y les ha recomendado la disolución de esas Ligas.

Ha ordenado además reforzar la Policía, con el fin de asegurar el mantenimiento del orden.

La impresión es considerable, y el orden, perfecto.

Entre los cañones conquistados por los serbios sobre los búlgaros se han hallado numerosos cañones griegos entregados por el general Hadjopoulos y consortes, llevando inscripciones ditiámicas en honor del Rey Constantino.

Se conspiraba contra los aliados.

ATENAS, 13. La noticia de la rápida decisión del almirante de la escuadra aliada no ha producido sorpresa alguna, pues se sabía concretamente que existía una conspiración para destruir a la flota a todos los oficiales germanos y realizar una concentración de tropas, cañones y material en Thesalia, a retaguardia de los ejércitos aliados, a lo que ha obedecido la ocupación de la línea del Pireo a Larissa para impedir la repetición de hechos como la rendición del fuerte Rupel en Kavalla.

No es cierto.

ROMA, 13. Una nota de la Agencia Stefani declara totalmente desprovista de fundamento la noticia publicada en ciertos periódicos y de la que se ha hecho mención en un Parlamento extranjero, según la cual Italia se había opuesto ahora o en el pasado a una intervención de Grecia al lado de los aliados.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Un ataque con lanzallamas.

PARIS, 13. Comunicado de las once de la noche.

Al Norte del Somme, un ataque alemán con lanzallamas nos ha quitado algunos elementos de la trinchera en el borde del bosque Saint Pierre Waast.

Al Sur del Somme, las dos artillerías continúan luchando con extraordinaria viveza. En la región de Verdun, actividad intermitente de ambas artillerías.

En el resto del frente, nada que señalar.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

La batalla del Somme.

NAUEN, 13. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Kronprinz Rupprecht.—Fracasó completamente un nuevo y mayor intento francoinglés para romper nuestra línea entre el Ancre y el Somme.

El enemigo creyó que debía conseguir su objetivo acumulando artillería, y con la infantería reforzada con nuevas reservas.

Las valientes tropas del general Sixt von Armin, von Boehm y von Garnnier mantuvieron inmovilizados sus posiciones, después de dura lucha.

El empuje principal de los numerosos ataques fue dirigido contra el frente de Courcellette hasta el bosque de Saint Pierre Waast, llegando varias veces a combatir cuerpo a cuerpo encarnizadamente con los enemigos, que temporalmente penetraban en nuestras líneas.

Además de los seis ataques fracasados, que efectuó el enemigo en el transcurso del día contra nuestras posiciones de Sully, los franceses atacaron aún otra vez durante la noche en este punto.

También este ataque fue rechazado.

Aún no se ha decidido la lucha al Noroeste del lugar.

Al Noroeste de Guécourt, la infantería de Brandenbourg recibió con fuego aniquilador a las densas columnas inglesas.

Al Sur del Somme continuaron los ataques franceses entre Fresno-Masancourt y Chaulnes, que fueron ya abortados en su mayoría por nuestro fuego de detención.

Alrededor de la azucarera de Genemont se desarrollaron otra vez encarnizados combates, que terminaron a nuestro favor.

La parte principal de Ablaincourt ha quedado en nuestro poder después de dura lucha.

En este punto hemos hecho prisioneros en los últimos combates a unos 200 franceses, entre ellos cuatro oficiales.

Cuerpo de ejército del Kronprinz.—Animada actividad de la artillería al Este de Mosw y en la región al Oeste de Markircle (Vosgos).

Al Oeste de Markircle fueron rechazados los ataques franceses.

Combates aéreos.

Nuestros aviadores atacaron con éxito a una poderosa escuadrilla enemiga, que volaba hacia el Sur de Alemania, y apoyados por la artillería especial, derribaron nueve aeroplanos.

Según las anteriores noticias, las bombas lanzadas han matado a cinco personas y herido a 26.

Los daños causados han sido escasos, y daños militares, ninguno.

Sin novedad.

Teatro oriental de la guerra.—No ha cambiado la situación.

La persecución de los rumanos.

Teatro de la guerra en Siebenburgen.—Dasgierygo y el Mizek-Becken y el Alto y Bajo Csik están limpios de enemigos.

Continúa la persecución. En la carretera Csik-Szereda, desfiladero de Gyms, el enemigo ofrece aún tenaz resistencia.

En los victoriosos combates sostenidos en las alturas de la frontera, al Este y Sudoeste de Kronstadt, fueron hechos prisioneros un oficial y 170 hombres, y cogidos dos cañones.

Nada nuevo.

BALKANES. Teatro de la guerra.—Cuerpo de ejército del general von Mackensen.—Nada nuevo.

Pequeños combates.

Frente de Macedonia.—Lucha de artillería a ambos lados del ferrocarril Monastir-Florina.

Tampoco tuvieron ayer éxito los ataques serbios en el arco de Czerna.

Combates con patrullas de reconocimiento enemigas en el frente del Struma.

Las posiciones de Orfano han sido bombardeadas por el enemigo desde tierra y desde el mar.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Nuevos progresos.

COLTANO, 13. En la zona de Pasubio rechazamos violentamente ataques enemigos entre Monte Spil y Monte Corso y en las pendientes meridionales del Boite.

Nuestras tropas atacaron a continuación las fuertes posiciones enemigas entre las Siete cruces y el Boite, y lograron hacer progresos a pesar de las dificultades del terreno y de la encarnizada resistencia del enemigo. Fueron hechos 32 prisioneros.

En el valle del Posina, acciones de artillería y encuentros favorables para nosotros.

En el torrente Pontebiana (Fella), la artillería enemiga bombardeó intensamente nuestras posiciones sin causar daños.

En los frentes del los Alpes Giulios, violentas acciones de artillería. En la noche del 11 al 12 y durante la mañana siguiente, el enemigo ejecutó nuevos y violentos contraataques, especialmente en Hoyer (Gorizia), al Sur de Novaville y en los alrededores de la cota 144, en el Carso.

Fue rechazado todas las veces, sufriendo pérdidas muy graves.

En el frente de un solo batallón, en las líneas de Hoyer, hemos enterrado 400 cadáveres enemigos.

Por la tarde, nuestras tropas, con vigoroso arranque, han conquistado el terreno comprendido entre la línea enemiga, ocupada en días anteriores, y la siguiente.

Hemos llegado a las pendientes occidentales de Pezka y a las primeras casas de Loquizza y de Hudilo.

Hemos hecho unos 400 prisioneros, entre ellos una decena de oficiales.

Los aviones enemigos han bombardeado la laguna de Grado y otras localidades del bajo Isonzo, causando algunas víctimas entre la población civil y escasos daños.

En los combates aéreos sostenidos sobre Gorizia fue derribado un avión enemigo, que cayó cerca de San Marco.

COMUNICADO OFICIAL BELGA

En las colonias.

PARIS, 13. Comunicado belga de las colonias.

Después de la toma de Tabora por los belgas, el resto de las fuerzas alemanas efectuó una retirada en dos columnas, una que se dirigió hacia el Sur por Sikonge, y otra hacia el Este por Malongwe.

Ambas columnas intentan ganar Mehenge, a fin de unirse a los elementos alemanes que se mantienen aún en el Sudeste de la colonia.

En tanto que el destacamento de sir Crewe se dirige de Ndala, persiguiendo al enemigo, sobre Malongwe, la columna belga arrollaba al adversario en Sikonge, precipitando su retirada hacia Iringa.

El total de los prisioneros europeos de todas las graduaciones es de 215.

Las tropas belgas ocupan una posición de cobertura en el Sudeste de Tabora.

Los servicios públicos han sido organizados por los belgas.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ataques rechazados.

BUCAREST, 13. (Oficial.) En el valle superior de Uzul, el desfiladero de Magherus, la Aduana de Crasna, el Oeste de Cainemi, el Oeste de Pedreal y en Pedreal rechazamos los ataques del enemigo.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Intentos fracasados.

POLHU, 13. El comunicado oficial ruso anuncia que durante la noche del 12 los alemanes abrieron fuego contra nuestra trinchera en la línea occidental del Shara, en la región de Goldovitchi.

A esto siguió un ataque en el cual el enemigo conquistó temporalmente una sección de nuestra trinchera, de la que sin embargo fue expulsado poco después por un contraataque nuestro y rechazado con elevadas pérdidas.

Al Sudoeste de Bubnov, una de nuestras patrullas atacó los puestos avanzados enemigos, obligándolos a retirarse.

Nuestras patrullas, desde entonces, ocuparon la trinchera enemiga y se fortificaron en ella.

En la región al Sudoeste de Svistelnicki, el enemigo intentó desalojarnos de nuestros puestos avanzados; pero fue rechazado por nuestro fuego.

En la región de Seletin, en los bosques de los Carpatos, un aeroplano enemigo fue derribado por nuestro fuego, siendo hechos prisioneros el aviador y el observador, que estaban vivos.

Sin novedad.

Frente del Cáucaso.—En todo el frente tienen lugar operaciones de reconocimiento. DOBRUDJA. En nuestra izquierda no ha cambiado la situación.

(13) Folletón de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Antes de tomar posesión de su cargo quiso ser obrero. Cada quince días iba a París a ver a la joven, y todos los días escribía.

En uno de aquellos viajes la encontró muy triste, vertiendo lágrimas.

María Rosa le contó que Celestino Veladier estaba a punto de declararse en quiebra por no poder disponer de veinte mil francos.

La joven quería mucho a su tío, que era el vivo retrato de su padre.

¡Veinte mil francos! ¡Cuántas veces Lorenzo había ganado aquella suma en pocas horas! Y la peligrosa tentación que sentía de probar fortuna, para poder llevar aquella cantidad a María y secar sus lágrimas, luchaba en su corazón con el horror que sentía a dejarse arrastrar.

La tentación venció.

Puesto que jugaba por María, ganaría.

Volvió al Círculo, y empezó una partida.

Por la mañana, cuando salió, estaba pa-

lido, con la vista extraviada. Debía cien mil francos.

Los lectores saben ya lo que pasó.

No volvió a los pozos.

No quiso ver a María, no la escribió.

Su familia le había condenado a muerte, y él la aceptaba como una dicha.

Y con mano que no temblaba acababa de apoyar el cañón del revólver en su pecho, sonriendo dulcemente al retrato de María Rosa.

Al volver aquella misma noche del bulevar Saint-Germain, adonde había ido a dar una lección, la joven oyó gritar a los vendedores de periódicos:

—¡Comprad el relato del nuevo escándalo del Círculo de la calle de la Paz!

Al pronto no puso atención, pues hacía poco caso de los ruidos y las distracciones de la calle; pero aquel grito le persiguió mucho tiempo, hasta que de repente la luz se hizo bruscamente en su espíritu.

Era en el Círculo de la calle de la Paz donde Lorenzo había pasado muchas noches inclinado sobre la mesa de juego.

Al mismo tiempo recordó que desde hacía varios días no había recibido carta de Lorenzo.

Era la primera vez que esto sucedía, después de la muerte de su padre, y presintió una catástrofe.

En vez de entrar en su casa, volvió sobre sus pasos, buscó un vendedor y le compró un periódico.

Cuando estuvo en su cuarto lo leyó, y se enteró de todo.

Sintió desgarrarse su corazón.

Lorenzo estaba perdido.

Faltaba a su palabra, a su amor.

Por eso no había vuelto ni se había atrevido a escribirle. Jamás se corregiría. Lanzó un profundo suspiro.

Había tenido un hermoso sueño, pero el despertar era terrible.

Abrió la ventana porque se ahogaba, y se inclinó para respirar más libremente.

En la calle vio a un hombre que procuraba ocultarse en la sombra.

¿Quién era? Un mendigo sin duda, porque no se movía.

Pero de pronto el hombre se irguió y emprendió veloz carrera.

María Rosa no tuvo tiempo de ver su rostro, pero le reconoció: era Lorenzo.

¿Qué le sucedía? ¿Por qué estaba allí? Seguramente la vergüenza le había impedido subir a verla.

Entonces un pensamiento siniestro le hizo lanzar un grito.

—¡Se va a matar!

Y sin explicar nada a Martina, se dirigió como una loca a la calle de Bruselas.

Aunque nunca había estado en su casa, sabía que habitaba allí.

¿Llegaría a tiempo? ¿Le salvaría?

Si Lorenzo había vuelto, quizás.

Medio muerta, sin aliento, preguntó al portero:

—¿El señor de Soulaimes?

Tenía un aire tan extraño con los cabellos en desorden por la carrera, los ojos muy brillantes, el rostro mortalmente pálido, que el buen hombre, inquieto, no quiso dejarla subir.

—¡Oh, señor—exclamó la joven,—no me estorbéis el paso!... Un solo minuto de retraso es la muerte para él... ¿Comprendéis?

Y rechazándole con fuerza, se lanzó a la escalera, deteniéndose en el primer piso. Llamó a la puerta, interrogando al criado que la abrió. Después se precipitó en una habitación en que había luz, y vio a Lorenzo, que no había oído nada y que muy tranquilo iba a matarse.

María Rosa lanzó un grito, y sus brazos estrecharon al joven.

El tiro salió; pero el brusco movimiento hecho por la muchacha lo desvió. La bala atravesó la camisa, sin llegar a la carne, e hirió a María Rosa en un hombro.

La joven cayó al suelo desvanecida.

Todo esto fue tan rápido, que Lorenzo, aturrido, sin darse cuenta exacta de aquella escena, miraba el revólver, todavía humeante, y a María Rosa a sus pies.

Apoyó la mano sobre su pecho, buscando la herida; no la tenía. Entonces solamente recobró la razón.

Se puso de rodillas ante la joven, llamándola al mismo tiempo.

—¡María Rosa, María Rosa!

Viendo que no le contestaba, exclamó:

—¡La he matado!

La joven, entonces, abrió los ojos, se levantó y permaneció silenciosa.

—¿Estás herida?—Dijo mío!

—No siento nada—dijo ella.—Me asusté tanto cuando vi la llama tan cerca de mí, que me desvanecí... Verdaderamente

no siento nada, nada... Pero ¿y tú, Lorenzo?

El conde no se ocupaba de su persona.

—¡Sangre, sangre!—dijo al ver herido el hombro de la joven.

Con mano febril descubrió la herida de María, y respiró aliviado. Era un rasguño, solamente, pero la sangre corría en abundancia.

Fue a llamar a su criado, cuando observó que éste había acudido al ruido de la detonación, y permanecía como petrificado, sin moverse, sin atreverse a decir una palabra.

—¡Agua, paños!—ordenó el conde.

El criado salió y volvió en seguida. Lorenzo lo despidió con un gesto. Al encontrarse solos, no pronunciaron ni una palabra.

Una extraña opresión les impedía hablar.

El lavó la herida y vendó el hombro de la joven.

Después, al acabar la cura, vencido por la emoción, lloró.

—María, ¿

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
14 de octubre de 1866.

El yate holandés *Henry*, que al man... de su propietaria, la Srta. Tinne, llegó no ha muchos días al puerto de Mahón, lo abandonó el día 9.

La capitana, dice un periódico de Mahón, cuenta veintisiete años; posee una extensa y general erudición y además del idioma paterno, habla con toda perfección el idioma francés, el inglés y el árabe, siendo su conversación muy amena é instructiva.

Durante su permanencia en Mahón, después de tomar libre plática y hacer algunas visitas, llamó la atención general su séquito, compuesto de cuatro personas vestidas con los ricos y pintorescos trajes orientales, un negro como el ébano, con sus ropas talares y gorro griego, y una negra, que lucía un hermoso collar ó más bien collares formados de monedas de oro.

La Srta. Tinne vestía con la mayor sencillez.

El Ayuntamiento, en señal de duelo, levantó hoy la sesión, acordando asistir á los funerales.

Para asistir á éstos llegó el obispo de Calahorra.

El obispo de Oviedo ha enviado representación.

Se han repartido numerosas limosnas entre los necesitados.

El Cabildo se ha reunido, nombrando para regir provisionalmente la diócesis al dean don José Yepes.

El entierro del prelado será una solemne manifestación de duelo.

### Niño atropellado.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Comunican de Illescas que ha sido allí arrollado por un carro el niño de cuatro años Cándido Casasús, hijo del propietario Sr. Casasús.

### La procesión del Rosario.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la festividad de la procesión del Rosario, con gran solemnidad.

El desfile ha sido brillante y con orden completo. Asistieron las Cofradías, Hermandades, Asociaciones religiosas, Comisiones civiles y militares, la Real Maestranza, la Diputación y el Ayuntamiento.

Presidió el general Uriz en representación del Rey, acompañado del vicario general, señor Pellicer, y del carónigo Sr. Guallar. Millares de fieles presenciaron el desfile.

### Anunciación.

En las calles es tan grande la animación que resulta difícil el tránsito.

Todos los teatros están llenos, lo mismo que los cafés y demás espectáculos.

### Joselito y Ballesteros.

Ha visitado el diestro Joselito á Ballesteros. Ambos conversaron largo rato. Ballesteros agradeció la atención del compañero.

## Primera corrida

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Lidianse toros de Medina Garvey para Gallo, Vázquez y Gallito.

Hay un gran lleno.

Preside el Sr. Peña, asesorado por D. Félix Latre, presidente de la Asociación de Periodistas.

Las cuadrillas hacen el paseo entre ovaciones; sobre todo, es aplaudido Joselito, que tiene que saludar desde los medios.

### PRIMERO

«Alerta», berrendo en negro. Gallo verónica. Aplausos.

En varas hace el Gallo un hermoso quite adornado, y otro superior Gallito, que remata la suerte tocando el testuz largo rato. Gran ovación.

Hay en junto cuatro varas por dos caídas. El tercio resulta animadísimo.

Sánchez Megías y Patatero parecen bien. Aplausos.

Gallo empieza con dos pases naturales buenisimos, de cerca y valiente; sigue con más pases adornados—ovación, oles y música,—hecho un maestrizo, pasándose la muleta por la espalda, y atiza un pinchazo cuarteando atravesado, otro mejor, media pescuecera y descabella. Aplausos.

### SEGUNDO

«Periodista», negro, gordo, escobillado. Curro Vázquez lancea paradillo, artístico, bien. Aplausos. Después hace un quite precioso, arrodillándose, Joselito, y pasándose el capote por la espalda.

El toro toma cinco varas por cuatro caídas y un caballo.

Bazán y Manteca cumplen con los palos.

Vázquez muletea valiente, de cerca é inteligente, y deja un buen pinchazo entrando bien. Aplausos. Continúa su faena bien, y deja media buena, y descabella á pulso al cuarto intento. Palmas.

### TERCERO

«Pepón», núm. 55, berrendo en cárdeno. Joselito da seis verónicas y un recorte superiorísimo. Ovación y gran entusiasmo. Toma el toro seis varas y hoy dos caídas. Los Gallos hacen quites lucidos. Magritas y Blanquet banderillean, bien el primero y regular el segundo. Joselito hace una gran faena de muleta, con pases de todas las marcas, superiores, artísticos. Agarra los pitones. Gran ovación y música. Sigue con pases de rodillas, colosal, sin separarse de los cuernos. Da una estocada un poquito pasada. Ovación, dos orejas y vuelta al ruedo.

### CUARTO

«Anillito», núm. 22, sardo, gordo, cornigacho. Joselito da unos capotazos buenos para fjarle. Toma el toro cinco varas por tres caídas y muere un jaco. El toro muestra escaso poder. Blanquito clava un par abierto. Posturas queda mal. Blanquito cierra el tercio apuradillo. Gallo empieza á muletear ayudado por los peones. El toro está reparado de la vista. Más pases de tirón, sin poder hacerse con el marrajo. Un pinchazo sin soltar entrando de lejos. Descabella al segundo intento. División de opiniones.

### QUINTO

«Chiripa», número 8, también sardo, bonito, gordo, cornigacho. Vázquez es aplaudido en unas verónicas. Toma el toro cinco varas, y hay dos tumbos, muriendo un jaco. Es aplaudido Vázquez en quites.

Los chicos de Vázquez banderillean, sin que haya nada saliente en este tercio.

Vázquez encuentra al toro quedado. Muletea cerca y valiente. Agarra un pinchazo bueno. Otro pinchazo. Una estocada delantera. Descabella á pulso con la puntilla. Palmas.

### SEXTO

«Avilés», berrendo en negro y astifino. Joselito verónica, escuchando palmas.

Vázquez hace un quite superior en una caí-

da al descubierto de un picador, siendo premiado con una ovación.

«Avilés» recibe cuatro puyazos por dos caídas y dos jacos difuntos.

El público pide que paree Joselito; éste ofrece banderillas á los matadores.

Sale por delante José, jugueteando con el toro; después coloca un par al cuarteo, superior. (Ovación.)

Vázquez deja otro par bueno, y Rafael el Gallo desiste de banderillar, cerrando el tercio Almedro.

Joselito convierte el manso en bravo, dando pases superiores en medio de la Plaza.

El público no cesa de ovacionarle, tocando la música.

El diestro se agarra al pitón de su enemigo largo rato, y á continuación deja una estocada superior, descabella á pulso á la primera y es doblemente orejado, ovacionado y sacado en hombros.

### DICE EL ALCALDE

## Los sucesos de Puerto del Son

El alcalde de Puerto del Son, en su informe al gobernador, detalla los sucesos en forma análoga al capitán de la Guardia Civil, y que publicamos ayer mañana.

Añade dicha autoridad municipal que de los muertos, uno es un hombre, y dos, mujeres, y de los heridos, dos son hombres y dos mujeres.

El gobernador de Coruña dice que conferenció con el jefe de la Guardia Civil de Noya, el cual confirma que las fuerzas tuvieron que realizar una retirada militar paulatina, pero sucesivamente conteniendo á los grupos solamente con los fusiles armados con el cuchillo.

Lo ocurrido en Nebra decía el Sr. Ruiz Jiménez que era un reflejo de los malos ejemplos dados en Madrid en la cobranza del impuesto de inquilinato. El mal ejemplo de algunos significados elementos, no queriendo pagar, cunde siempre, y las consecuencias no pueden ser más funestas.

### EN EL ESCORIAL

## A PEDRO ANTONIO DE ALARCON

El M. I. Ayuntamiento del Real Sitio de San Lorenzo del Escorial ha organizado para mañana 15, varios actos dedicados á la memoria de D. Pedro Antonio de Alarcón.

He aquí el programa:

A las once de la mañana, misa en la iglesia parroquial, por el eterno descanso de don Pedro Antonio de Alarcón.

A las once y media, descubrimiento de la lápida conmemorativa, colocada en la casa número 9 de la calle de Peguerines, hoy de Alarcón.

Discurso del señor alcalde.

A las doce, inauguración de la biblioteca alarcónica, en el paraninfo del Real Colegio de Alfonso XII.

Lectura del acta de fundación.

Discurso del ilustrísimo señor D. Alvaro López Núñez, patrono de la mencionada biblioteca.

Lectura de la lista de niñas y niños premiados, á quienes se les ha otorgado, como premios, cartillas del Ahorro Postal, Caja Dotal Escorialense y del Instituto de Previsión.

Asociando á este homenaje, por analogía que el Arte autoriza y legitima, los torneos literarios de perdurable recuerdo que bajo la denominación de Juegos florales y Fiesta de la Poesía, se celebraron el pasado año y el actual, los autores premiados en dichos certámenes recibirán de manos del señor alcalde los diplomas que acreditan las recompensas obtenidas, y que tendrán su primordial valor en la coincidencia de su fecha con la de estos actos en que el pueblo del Escorial quiere condensar su admiración por el insigne autor de *El Escudado*.

A las tres de la tarde, sesión literaria presidida por el excelentísimo señor D. Antonio Maura, presidente de la Real Academia Española.

1.º Lectura de un capítulo de una obra de Alarcón por el Sr. D. Pedro Pablo de Alarcón.

2.º «Alarcón literato», por el ilustrísimo Sr. D. Angel Salcedo, de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

3.º «Alarcón viajero», por el S. D. Constanancio Bernaldo de Quirós, presidente de la Sociedad alpinista «Peñalara».

4.º «Alarcón Soldado», por el excelentísimo Sr. D. José Marvá, general de división.

### ARAGON

#### Asamblea de médicos forenses.

ZARAGOZA. (Viernes, mañana.) Los médicos forenses de la región aragonesa se han reunido en Asamblea, en el Colegio Médico, bajo la presidencia del doctor Ballesteros.

Por aclamación, acordaron emprender una campaña vigorosa en el Parlamento y en la Prensa para que se cumplan las disposiciones legales vigentes respecto al buen servicio médico forense, totalmente desatendido por los Poderes públicos, y que el Estado pague los haberes de estos funcionarios, que lo son por oposición, y á los que se les adeudan, en su mayoría, las mensualidades vencidas del presente año, á pesar de figurar consignados sus sueldos en los presupuestos carcelarios.

Solicitar del nuevo ministro de Gracia y Justicia la publicación inmediata del escalafón del Cuerpo médico forense, injustamente demorada, con perjuicio de los derechos de los forenses españoles, para favorecer personalismos y conveniencias políticas.

En este mismo sentido se telegrafó al Presidente del Consejo de Ministros, ministro de Gracia y Justicia y diputados y senadores por esta región, acordándose dar un voto de gracias al presidente de la Comisión ejecutiva, doctor Ballesteros, por su abnegada y altruista campaña redentora pro forenses; para el gobernador de Zaragoza, defensor de las justas reclamaciones de los forenses de la provincia en los Ayuntamientos morosos para el pago de estos funcionarios, y para la Prensa madrileña y regional, por hacerse eco de la demanda de la clase médico forense española.

### Escuelas cerradas.

HUESCA. (Viernes, tarde.) Por orden superior han sido clausurados tres locales destinados á escuelas públicas, que no reúnen las debidas condiciones higiénicas.

Quedarán sin recibir instrucción más de trescientos niños.

El vecindario censura que el Ayuntamiento de esta ciudad desatienda así las verdaderas necesidades de la población.

### En Ayerbe.

Se organizan festejos en Ayerbe para celebrar la próxima inauguración del pantano de Las Navas.

La fecha inaugural depende de que el ministro de Fomento se decida á asistir, fijando el día en que haya de verificarse el acto.

### BALEARES

#### El obispo de Mallorca.

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Procede de Mallorca, Valencia ha llegado el obispo de Mallorca, D. Rigoberto Domentch, siendo recibido en el muelle por numeroso público, autoridades, Corporaciones, cabildos y clero.

Al desembarcar, fué saludado el prelado con una salva de aplausos y acompañado del alcalde se dirigió á la catedral, donde se cantó un *Tedum*, y después se celebró una recepción en el palacio episcopal.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Huelga en Torrelavega.

SANTANDER. (Viernes, mañana.) En Torrelavega, los obreros de los talleres de fundición y maquinaria de la Compañía Obregón se han declarado en huelga, por negarse los patronos á admitir tres obreros que abandonaron hace días el trabajo voluntariamente.

Las autoridades hacen gestiones para solucionar la huelga.

### CATALUNA

#### Llegada del nuncio.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A las doce menos cuarto ha llegado á Barcelona, procedente de San Sebastián, el nuncio de Su Santidad, Sr. Ragonesi.

Le recibieron en la estación el alcalde, con el Ayuntamiento en corporación; la Diputación provincial, el gobernador interino, el rector de la Universidad y otras autoridades, y Comisiones del clero parroquial y Asociaciones católicas.

Al descender del tren resonaron salvas de aplausos y vivas.

Un piquete de Infantería, con bandera y música, hizo los honores.

El nuncio subió en el carruaje del alcalde y con éste se dirigió á la catedral.

Los balcones de las calles del trayecto estaban engalanados en su mayoría.

El público saludaba respetuosamente.

Daba la guardia de honor á la comitiva una sección de guardias municipales montados, de gran gala.

En la catedral fué recibido bajo palio por el obispo y Cabildo, cantándose seguidamente un *Tedum*.

Terminado éste, se trasladó al palacio episcopal, donde se alojó.

El retén que tributó los honores de ordenanza se retiró por orden del nuncio.

Esta tarde, á las cuatro, se celebrará en el gran salón del palacio episcopal una recepción en su honor, á la que asistirán las autoridades y Asociaciones católicas.

### La Acción Social Católica.

Ha dimitido el cargo de director general de la Acción Social popular el reverendo señor Palau.

Con tal motivo se ha reunido en asamblea el Directorio de esta entidad, acordando su disolución.

### El Orfeón de Graus.

A primera hora de la madrugada ha terminado el concierto que en el Centro Aragonés dió el Orfeón de Graus.

El éxito de los orfeonistas fué completo, las ovaciones repetidas y el programa muy extenso y escogido.

Fueron repetidos varios números.

Terminó el concierto con la «Jota» de Retana, que fué muy aplaudida.

### Toros.

En la Plaza Monumental se celebrará el domingo una corrida de toros extraordinaria.

Se lidiarán reses de Trespalacios por los matadores Posada, Saleri II y Fortuna, que debutará en Barcelona como matador de toros.

En las Arenas, patrocinada por el Centro Aragonés, se celebrará una novillada á beneficio de las víctimas de Ateca.

Se lidiarán seis novillos de la ganadería de Albarrán por los diestros Diaz Dominguez, Boli y Herrera, estos dos últimos nuevos en Barcelona.

### Desgracias.

A primera hora de la tarde ha ocurrido una desgracia en el paseo de Gracia, esquina á la calle de Provenza.

Un automóvil que iba á mucha velocidad arrolló á una mujer de cuarenta años, causándole heridas de tal gravedad, que falleció al llegar á la Casa de Socorro.

No ha sido identificada aún.

El «chauffeur» quedó detenido, costando gran trabajo salvarle de las iras del público.

—Comunican de Lérida que en una tartana, camino de Iborra, iban cuatro monjas; al llegar junto al puente del río Agol, una de las monjas intentó apearse; las caballerías se asustaron y emprendieron rápida carrera, despeñándose el vehículo con sus ocupantes por un terraplén.

Resultaron heridas dos monjas; las otras dos y el conductor quedaron ileso.

Las heridas fueron conducidas á una casa de campo inmediata, donde una de ellas falleció, quedando en gravísimo estado la otra.

### Concierto musical.

Esta tarde, de dos á cuatro, el cuarteto Renacimiento dará un concierto en la Cárcel Modelo para solaz de los que allí sufren condena.

El orfeón del establecimiento también ejecutará algunas obras.

### GALICIA

#### En defensa del arte antiguo.

PONTEVEDRA. (Viernes, mañana.) En el pueblo de Puente Celdelas, perteneciente á la parroquia de Santa María de Tourón, se

## AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primer centro.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

## DEPOSITO DE ESPONJAS

y artículos de Higiene y Limpieza.  
PROXIMA APERTURA  
de nuestra sucursal, ALCALA, 55.  
Alexiades. Infantas, 13. Teléfono 3.002



presentaron unos individuos que iban con varios carros pretendiendo desmontar y llevarse el artístico crucero de la capilla de San Ramón.

Echadas las campanas á rebato, acudió todo el vecindario, que se amotinó, impidiendo que se llegara á efectuar el despojo.

Parece ser que el crucero en cuestión iba á ser destinado para la casa particular de un influyente político pontevedrés.

### VALENCIA

#### Conflicto solucionado.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) El capitán de la Guardia Civil, autor de las bases de arreglo en la última huelga de Bocairente, fué enviado anteayer, por el gobernador civil, para gestionar que los obreros de aquella población, y parte de la misma, cesen en el *boycott* contra los obreros esquirols.

Sus gestiones han dado por resultado que lleguen á un acuerdo los interesados.

En consecuencia, han vuelto á Bocairente las familias de los esquirols, que se habrían ausentado por temor á represalias, y se han retirado las fuerzas de la Guardia Civil.

#### El crimen del Grao.

El Juzgado especial que instruye el sumario para el esclarecimiento del crimen del Grao ha puesto en libertad á la mujer detenida.

Han sido efectuadas otras detenciones.

Según rumores dignos de crédito, entre los detenidos figura el autor del crimen.

Ahora se busca á los investigadores.

Sigue preso el ex carabiniro.

#### La exportación de frutas.

Comunican de Alcira que se ha celebrado una asamblea magna para examinar la situación difícilísima del comercio de exportación de frutas y, como consecuencia de ésta, la de toda la población agrícola, por falta de transportes.

Se acordó pedir á la Compañía de Ferrocarriles del Norte el inmediato envío de vagones, y acudir en queja al Gobierno por la conducta de dicha Compañía, que desatiende los intereses vitales de la región.

El mismo conflicto sigue agudizándose en Valencia, donde toma cuerpo la idea de clausurar varias fábricas, en vista de la imposibilidad de exportar productos manufacturados.

El embarque está paralizado absolutamente.

#### Lo del gas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La Liga de Defensa de consumidores de gas, ha rescindido sus inscripciones entregando, sin fecha, las repetidas bajas como abonados de gas, con el objeto de presentarlas cuando convega, como protesta por el aumento del precio.

La misma Liga gestiona establecer un depósito de carbón para facilitarlo á cuantos se den de baja en el gas, por el precio de cinco céntimos kilo.

#### El obispo de Vich.

Han marchado á Barcelona nutridos grupos de pueblecillos de Burjasot y Godella, con el objeto de asistir á la consagración, por el nuncio, del nuevo obispo de Vich, doctor Muñoz, hijo de Burjasot, á cuyo prelado los valencianos le regalaban el báculo.

#### El vino y la muerte.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Después de haber pasado la noche de juerga, cuestionaron en las primeras horas de la madrugada, en la calle de San Clemente, Pedro Tortajado, camarero de café, y Mariano Prada, limpiabotas.

Este último asestó á Pedro una cuchillada mortal en el pecho.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. En el teatro Cervantes se ha estrenado con gran éxito la opereta titulada *La mujer ideal*.

Un periódico local, al hablar de la interpretación, dice:

«La representación, sólo elogios mereció de todos.

Con la Sra. Alegre por protagonista, pocas obras han de fracasar. Su gracia, su desenvoltura y su simpatía son por sí solas suficientes para triunfar é imponerse. Agréguese á esto una elegancia extraordinaria y una voz preciosa, y se comprenderá todo.

Muy bien la Srta. Sánchez, que cantó con mucho gusto toda la partitura, escuchando muy merecidos y justos aplausos.

Excelentísima la Sra. Mayor, notable característica, que anoche consiguió un éxito personal muy justificado.

Monisimas las Srtas. Alegre (Isabel y Encarnación) y sus compañeras la señora y Srtas. Paredes, Nieva y Marín.

El Sr. Gandía cantó su parte con el buen gusto y la buena escuela en el característico, logrando hacerse aplaudir en justicia.

El Sr. Povedano ha hallado en esta obra campo ancho para lucir sus excelentes cualidades. Hizo *Gilto Tenorio* con extraordinaria vis cómica, correctísimo siempre, sin recurrir á efectos de mal gusto, haciendo una labor tan completa y acabada, que de todos mereció elogios y aplausos.

El Sr. Ballester dió verdadero carácter al personaje á él encomendado. Aparte de esto, merece un aplauso por la irreprochable presentación de *La mujer ideal*».

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de octubre de 1866.

Ayer, á las tres de la tarde, se verificó la ceremonia de poner el collar de la insigne Orden del Toisón de Oro á los señores conde de Lalaing y de Balazote y duque de Vragua, siendo padrino de ambos el señor marqués de Miraflores.

El capítulo tuvo lugar en la Real Cámara, que se hallaba preparada con arreglo á lo prevenido en los estatutos, y asistieron como caballeros de la Orden, bajo la presidencia de S. M. la Reina, jefe y Soberana de ella, S. M. el Rey, los señores marqueses de Miraflores y de Malpica y duque de Medinaceli, y como ministros de la Orden don Facundo Goñi, grefier; D. Alejo López Fraile, canceller, y D. Ernesto Creux, tesorero.

Los agraciados, después de haber prestado juramento conforme á los estatutos, tuvieron la honra de recibir de manos de S. M. la Reina el collar, é inmediatamente después tomaron asiento entre los caballeros de la Orden.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos

PARA HOY

## Boletín religioso

Sábado 14 de octubre de 1916.

Sale el Sol á las 6,24.

Se pone á las 17,38.

Sale la Luna á las 19,16.

Se pone á las 9,15.

### Santos del día.

Santos Calixto I, papa; Gaudencio, obispo; Prisciano, Evaristo y Saturnino, mártires; Fortunato, obispo; Donaciano, Domingo y Bernardo, confesores; Santa Fortunata, virgen y mártir, y la beata Magdalena de Paterio, virgen.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa mayor, siendo orador D. Mariano Benedicto, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell, novena, preces, reserva, letanía y salve.

En Jesús sigue la novena á su Titular y predicará en la misa, á las diez, el padre José Solórzano, y por la tarde, á las cinco y media, el padre Benito de Cascante.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos) empieza novena á Santa Teresa, y será orador D. Rafael Sanz de Diego; por la tarde, á las cuatro y media.

En Santa Bárbara, ídem id., id., á las cinco, un padre Carmelita.

En San José ídem id., id., á las cinco y media, D. Donatillo Fernández.

En San Marcos, ídem id., á las seis, sin sermón.

En San Ildefonso ídem id., predicando don Manuel López Anaya.

En Santa Teresa, ídem id., á las cinco, don Mariano Benedicto; á las cuatro se cantarían vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte.

En el Carmen sigue la novena, predicando á las cinco y media D. Angel Lázaro.

En el Perpetuo Socorro, por la tarde, á las cinco y media, empieza triduo al beato Maye-la, siendo orador el padre Martínez.

La misa y oficio son de San Calixto, papa, rito doble, color encarnado.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa de Jesús.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Primera parte de la Historia del Perú, por EL PALENTINO TOMO II

Acaba de ponerse á la venta este libro rarísimo, á 7,50 pesetas ejemplar. Pedidos á HISPANIA, Cid, 4.

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno estuvo ayer mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey, trasladándose después á la Presidencia, en donde recibió entre muchas visitas, la del embajador de Italia y las de los señores presidentes del Senado y del Consejo de Estado y Arias de Miranda.

El marqués de Alhucemas fué á darle cuenta de la dificultad que creaba la renuncia que ya el Sr. Navarro Reverter le había anunciado de su cargo de la presidencia de la Comisión de Presupuestos de la Alta Cámara.

Con arreglo al reglamento de este Cuerpo Colegiador, los cargos en las Comisiones no son renunciables, y de insistir en su actitud el Sr. Navarro Reverter, no había manera de que pudiera inmediatamente reunirse la Comisión de Presupuestos para dictaminar los proyectos de ley que tiene pendientes.

El Presidente del Consejo llamó al teléfono al Sr. Navarro Reverter, haciéndole ver la dificultad que con su dimisión creaba y solicitando de él que se retirase, por entender que su actitud era debida á un exceso de delicadeza exagerada, si se tiene en cuenta que el proyecto relativo á Tabacos, al pasar á la Alta Cámara, no ha de pasar á la Comisión

de Presupuestos, sino á la Comisión especial, como se ha hecho en el Congreso.

Decía después el conde de Romanones á los periodistas que el Sr. Navarro Reverter, dando pruebas de una gran disciplina, había respondido á su ruego prestandose por ahora á continuar al frente de la Comisión de presupuestos del Senado, y haciendo con ello un señalado servicio al Gobierno.

Hoy será convocada la referida Comisión, para entender en ocho proyectos que tiene pendientes de dictamen.

Respecto á las dos vacantes de vocales que existen en el Consejo de Estado, dijo el jefe del Gobierno que serán provistas con los señores Groizard y Arias de Miranda.

## ERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Cruces.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca por servicios de profesorado al coronel D. Agustín de Quinto.

—Ídem la de tercera clase al jefe de igual empleo D. Carlos García.

—Ídem la de segunda clase al farmacéutico mayor D. Benjamín Pérez.

—Ídem la de tercera clase al subintendente de primera D. Angel Matoses, por servicios especiales.

#### Junta de municionamiento.

Nombróse vocal de la Junta de municionamiento y material de campaña al coronel de Artillería D. Miguel de la O y López.

#### Orden de San Hermenegildo.

Se concedió al coronel de Carabineros don Rogelio Varó la inclusión en la escala de pensión de la Orden de San Hermenegildo.

—Concedióse la cruz de esta Orden al teniente D. Raimundo Prado.

#### Destinos.

Fué destinado á la farmacia de Mahón el farmacéutico D. Francisco Paulo.

—Se firmó una propuesta de destinos de oficiales del Cuerpo de Veterinaria militar, y otra de jefes y oficiales de Ingenieros.

—Destinóse de plantilla al ministerio de la Guerra al oficial tercero de Oficinas militares D. Antonio Blasco.

#### Retiro.

Se concedió el retiro al teniente coronel de la Guardia Civil D. Fausto Barrios.

#### Oficinas Militares.

Concedióse mejora de puesto en la escala de aspirantes á ingreso en el Cuerpo de Oficinas Militares al brigada Simón Campos, y se dispuso sea eliminado de esta escala el de igual clase José Santos Ferrón.

—Se concedió el reemplazo, por enfermo, al escribiente de Oficinas Militares D. Salvador Ferradas Medina.

#### Reemplazo.

Pasa á esta situación el capitán de Artillería D. Juan Lopera.

## ASUNTOS DE MARINA

### Escala de tierra.

Concedióse el pase á la escala de tierra á los tenientes de navío D. Cayetano Tejera y D. Manuel Moreno Quesada.

### Exámenes de ingreso.

En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar vienen verificándose en el ministerio de Marina aprobó los ejercicios de Geometría y Prácticas de Trigonometría D. Eduardo Gener.

En Prácticas de Aritmética aprobaron don Enrique Guzmán, D. José Fariás, D. Fernando Bustillo, D. Fernando Romero, don Juan García y D. Emilio Briones.

## JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## La Fiesta de la Raza

En el salón de actos de la Unión Iberoamericana se celebró la Fiesta de la Raza, presidiendo el ministro de Estado, Sr. Gimeno, en representación del Gobierno.

Consistía la fiesta en un sencillo acto de confraternidad, en el que, reuniéndose los representantes y las colonias de los países sudamericanos con los elementos españoles para tomar una taza de té, cambiáronse impresiones encaminadas á estrechar los lazos de amistad.

La concurrencia fué muy numerosa. De ella formaban parte varios ministros y muchos secretarios y agregados de los países iberoamericanos, el ministro de Marina, general Miranda; el obispo de Madrid Alcalá, el ex Presidente del Congreso Sr. González Besada; los ex ministros conde de Bugallal, marqués de Pílares, Espada, Groizard y Salvador; el capitán general marqués de Tenerife, el marqués de Comillas, capitán general de Madrid, Sr. Marina; gobernador civil, presidente de la Diputación, general Marvá, Sres. Francos Rodríguez, Benlliure, Moreno Carbonero, Bretón, D. Francisco Lastres y muchos más.

El ex ministro Sr. Rodríguez San Pedro, presidente de la Unión Iberoamericana, pronunció un discurso, explicando el alcance de la fiesta, que no es otro que el de estrechar lazos de confraternidad.

También habló el ministro de Estado. Después se sirvió un té.

Al terminar, fué firmado por los asistentes un mensaje de afecto y simpatía á los pueblos americanos.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## CASA REAL



Han tenido audiencia con Su Majestad el Rey el conde de Serramagna, los Sres. Moreno y Mendoza, ingenieros; el obispo de Madrid, Villegas y el duque del Infantado.

Cumplimentó al Monarca el comisario regio de Pósitos, D. Daniel López, quien le entregó la Memoria correspondiente al año.

Su Majestad mantuvo, durante unos minutos, conversación sobre el funcionamiento de los Pósitos y mejoras de que es susceptible, demostrando conocer bien el asunto.

También ofreció sus respetos al Rey el señor García Molinas, que le habló del problema de la mendicidad y de la carencia de recursos para resolverlo.

Impuso al Monarca de cuanto sucede y de la necesidad de prevenirse para los próximos meses de noviembre y diciembre.

Suprimida la subvención de los centros de recreo, se ha hecho preciso echar á la calle 500 mendigos, que estaban recogidos, y suspender las obras del asilo y del albergue nocturno, que se construyen en la Moncloa. Menos mal que en estas edificaciones se ha llegado á cubrir las aguas.

S. M. el Rey da para atender al problema de la mendicidad en Madrid 1.500 pesetas mensuales, 250 la Infanta doña Isabel, 50 el Infante D. Fernando, otras 50 el Infante don Carlos, 25 el Cuartel de Invalídidos, 250 el Banco de España, 100 el Banco Hispano-Americano, 150 el obispo de Madrid-Alcalá y 7.024 los particulares, que hacen un total de 9.149 pesetas, con las que bien poco puede hacerse.

El Sr. García Molinas ha reiterado la dimisión del cargo de presidente de la Asociación Matritense de Caridad, y no se la admiten.

El Monarca oyó con sentimiento estos informes y ofreció hablar á su Gobierno de este asunto.

Además, dijo que visitará en la Moncloa los edificios en construcción.

Hablando de los mendigos de oficio, ha dicho el Sr. García Molinas que muchos proceden de los pueblos inmediatos á Madrid. En Vallecas, afirmó, hay calles cuyos edificios pertenecen á mendigos que imploran la caridad en la capital de la Monarquía.

S. M. el Rey ha destinado á las tropas de Ingenieros los 319 conejos cobrados en la última cacería del Pardo.

### A SAN SEBASTIAN

## El Rey y Romanones

Anoche, á las diez, en el segundo expreso, salió para San Sebastián, como se había anunciado, S. M. el Rey.

Le acompañaba el conde del Grove.

En el mismo tren partió también para la capital donostiarra el conde de Romanones.

Su Alteza doña Isabel acudió á la estación á despedir al Monarca.

En los andenes se reunieron, entre otras personalidades, todos los ministros y el jefe del partido conservador, Sr. Dato.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

FOMENTO.—Autorizando al ministro de Fomento para presentar á las Cortes un proyecto de ley de Policía de las carreteras y caminos vecinales, y fijando el régimen y condiciones del tránsito rodado.

—Ídem id. al ídem id., para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre prórroga de las concesiones de tranvías y unificación de sus tarifas en Madrid, Barcelona, Sevilla y Valencia.

El ministro de Instrucción pública también despachó con S. M. el Rey, pero no fué facilitada la firma regia en el ministerio á los representantes de la Prensa.

## "HULLACINA," de "LA CALERA,"

Es el mejor carbón barato para cocinas; 3,25 pttas. saco de cuarenta kilos.—LA CALERA, Magdalena, 1, ent.º—Teléfono 532.

## TOROS Y TOREROS

En Almería, un matador de toros que hace poco su nombre se cotizaba alto por las Empresas, ha despachado el solo una corrida de Benjumea.

Hoy Relampaguito torea poco, y en vista de ello quiere hacer saber que aún puede contarse con él como artista de seguro éxito cuando nuevamente se presente ante los públicos.

Ningún modo mejor que dar muerte á seis toros, cortar cuatro orejas y salir en hombros después de oír grandes ovaciones.

Es de justicia hacer resaltar el mérito que encierra esta hombrada, porque Relampaguito había tomado parte en muy pocas corridas, y por consiguiente estaba falta de entrenamiento cuando se decidió á vestirse de luces para verse ante los seis benjumeas. Nosotros, que aplaudimos sin reserva á Joséito cuando mata el solo media docena de cornúpeos, á pesar de tener bien ensayado el asunto, nos complacemos hoy en tributar unas palmas nutridas y entusiastas al valiente y olvidado Julio Gómez.

Lo de ovaciones, vueltas al ruedo, salidas en hombros, orejas, rabos y demás honores, es ya poco para algunos públicos.

El novillero Ricardo Araujo (Araujo) toreaba el domingo pasado en la plaza de Velón, y tanto debió ser el entusiasmo público que, á petición suya, se le concedió el corazon de la feria.

Sirva esta nota para los que se dedican á la estadística, por si el día de mañana se tiene el mal gusto de poner de moda el conceder á los diestros los despojos de la res.

P. ALVAREZ

## La duquesa viuda de Noblejas

Ayer mañana se procedió al embalsamamiento del cadáver de la señora duquesa viuda de Noblejas.

En la capilla ardiente, establecida en una de las habitaciones del castillo de Torrepedrienne, propiedad suya, en que falleció, se dijeron misas en los días de antea y ayer.

El ministro de la Gobernación ha concedido autorización telegráfica al gobernador de Burgos, para que se efectúe la inhumación en su capilla de Nuestra Señora de la Presentación, de Burgos.

Velaron el cadáver el conde de Caudilla, el administrador general de la casa, D. José de Sebastián Mazpule, y el abogado de la casa, D. Eduardo García Carreras.

Su entierro constituirá una solemne manifestación de duelo.

Elegantes sombreros para señora y niña, á precios sin igual, Casa Fémica, Montera, 4.

## Los exploradores de España

Los exploradores madrileños han tenido una noble iniciativa. Un grupo de esos simpáticos muchachos ha depositado el día 12, al pie del monumento á Colón, del paseo de Recoletos, un hermoso ramo de flores, adornado con cintas de los colores nacionales, en las que se leía: «Los exploradores de España, al primer explorador del mundo.»

El acto, por su sencillez y espontaneidad, es digno de aplauso.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

#### Comisiones y visitas.

Una Comisión de Burriana, presidida por el diputado á Cortes por el distrito, barón de Llauri, visitó al ministro de Fomento para rogarle que se proceda á la instalación de planchas metálicas que unan la carretera de Burriana con los muelles del puerto del Grao para facilitar el tráfico y el transporte de la naranja.

También solicitó del Sr. Gasset que se saquen pronto á subasta las obras de los trozos tercero y cuarto de la sección de la carretera de Soneja á Esliada y las de Nulés á Vall de Uxó.

Otra Comisión de Játiba, con el diputado Sr. Rubio, habló con el ministro de las dificultades que existen para el transporte del arroz.

Estuvieron, además, en Fomento el señor Rodés, con agricultores del Canal de Aragón y Cataluña, é ininidad de visitas con peticiones relacionadas, la mayoría de ellas, con la cuestión de los transportes.

#### Trabajo á los obreros.

Manifestó el Sr. Gasset á los periodistas que hace ya días vienen los obreros pidiendo trabajo, y con objeto de que la opinión sepa á qué atenerse respecto á este punto, y no se impresione por el ruido que puedan hacer unos cuantos alborotadores, tenía que hacer constar que precisamente, conferenciando días pasados con una Comisión de jornaleros en su despacho, se presentó el ingeniero jefe de la división hidráulica del Guadiana, y éste dijo que podría colocar en dos obras de 300 á 400 hombres.

Entonces el ministro ofreció á la Comisión que pagaría el traslado de los obreros al sitio de la obra y que se apuntaran todos cuantos quisieran.

Así lo hicieron escasamente unos ciento; pero llegado el momento de ponerse en camino sólo han aceptado unos veinte.

Indicaba el ministro de Fomento que con sus proyectos podrá darse mucho trabajo, pero que no pueden ir las obras atemperándose para su realización al sitio y vecindad de los obreros, pues lo natural es que éste busque la obra y no suceda lo contrario.

En el ministerio se lleva una estadística completa de las obras que se realizan en las Jefaturas de Obras públicas y de la necesidad ó exceso de personal obrero en cada una de las provincias con el fin de ir colocando á éste en los puntos donde sea necesario, y mientras no se hayan cubierto las vacantes que existen, decía el Sr. Gasset que no podría reconocerse por el Gobierno la razón que creen los obreros les asiste para pedir trabajo y la necesidad que tienen del mismo.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### Universidades.

Se anuncia á concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Anatomía descriptiva y Embriología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago.

#### Primera enseñanza.

Se anuncia para su provisión á concurso entre cesantes la plaza de oficial de Administración, vacante en la Sección administrativa de primera enseñanza de Cádiz.

—Accediendo á lo solicitado por doña Divina Maceda, maestra de Valencia de Don Juan (León), que pide ser nombrada fuera de concurso para la escuela de Cañizo, en la misma provincia.

—Se concede la permuta solicitada por doña Damiána Durán y doña María Luisa Caballero, maestras de Salvatierra de Santiago y de sección de la práctica graduada de Cáceres, respectivamente.

## EN LA CASA DE LA VILLA

## EL PLAN DE OBRAS EN MADRID

### LA SESION DE AYER

A las cinco de la tarde se reanuda la sesión.

#### La calle de Peligros.

Se aprueba por 26 votos contra dos el ensanche de la calle de Peligros, consignándose para dicha obra 2.319.760 pesetas.

#### La calle del Clavel.

Se pone á discusión la prolongación de la calle del Clavel hasta la de Campoamor y Génova.

El señor duque de Almodóvar del Valle hace notar que en su proyecto se puede introducir la modificación de no derribar por completo la casa en que vivió el ilustre cronista de Madrid Sr. Mesonero Romanos, sino tan sólo una pequeña parte, que no afectaría á lo que fueron sus habitaciones, convertidas hoy en museo.

El Sr. Herrera combate el proyecto de prolongación de la calle del Clavel, defendiéndolo el Sr. Garrido, siendo desechada la enmienda del Sr. Herrera.

El señor duque de Almodóvar del Valle acepta una enmienda del Sr. Aguilera, en la que se proponía que se dirija á las Cortes respetuosa súplica á fin de que se reforme la base 13 del proyecto presentado por el ministro de Hacienda relativo al establecimiento de una contribución sobre el aumento de valor de la propiedad inmueble y régimen fiscal de la misma en el sentido de conceder retroactividad en favor del Ayuntamiento, á lo menos en cuanto se refiere á la ejecución de las obras que se enumeran en este presupuesto.

Interviene el Sr. Largo Caballero, combatiendo el proyecto, contestándole el Sr. Garrido y el señor duque de Almodóvar del Valle.

Propone también en su enmienda el señor Aguilera que se suspenda la prolongación de las calles del Clavel y Jovellanos, así como el aislamiento del Retiro, hasta que las Cortes se dignen aprobar la modificación del proyecto de contribución sobre el aumento de valor de la propiedad inmueble, renunciándose en caso contrario á ejecutar dichas reformas, á menos que los propietarios á quienes afectan contribuyan voluntariamente á sufragarlas en proporción á los beneficios que por ellas reciban.

Hace una aclaración el Sr. Maura, por 23 votos contra siete es aceptada la enmienda y aprobado el dictamen.

#### La calle de Jovellanos.

Se pone á discusión el ensanche y prolongación de la calle de Jovellanos, y después de algunas aclaraciones de los Sres. Largo Caballero, Aguilera y duque de Almodóvar del Valle, se acuerda que la obra se realice, siempre que el propietario de una finca que resulta beneficiada con la reforma, contribuya con determinada cantidad.

#### La plaza de Carretas.

Se aprueba la plaza en la confluencia de las calles de Atocha y Carretas.

#### La plaza de España.

El Sr. Herrera hace algunas observaciones, y se aprueba el enlace de la plaza de España con las calles de la Princesa y avenida A de la Gran Vía, y la urbanización de la plaza de España.

#### En la calle de Argumosa.

El Sr. Largo Caballero se opone, contestándole el alcalde, y aprobándose el proyecto.

#### Rompelanzas y Mesonero Romanos.

Con alguna modificación, se aprueba el ensanche de dichas vías.

#### Paseo sobre el Abroñigal.

Se acuerda la construcción de un paseo sobre el arroyo Abroñigal.

#### Paseo del Rey.

También se aprueba el ensanche y urbanización del paseo del Rey, desde la carretera de la Coruña al Instituto Cajal.

#### Regularización de varias calles.

Se aprueban las expropiaciones terminadas y pendientes de pago, así como las que están en trámite, menos la referente á los terrenos de las Villillas.

#### Aislamiento del Retiro.

Se acuerda el aislamiento total del Parque de Madrid, con verjas y puertas.

#### Construcción de mercados.

También se aprueba consignar dos millones para la construcción de mercados.

#### Kiosco para conciertos.

Se consignan 50.000 pesetas para la construcción de un kiosco para conciertos y festejos públicos en el paseo de Rosales.

#### Teatro en el Retiro.

El Sr. Herrera propone que en lugar de destinarse 175.351,84 pesetas para la construcción de un teatro en la zona de recreos de verano del Parque de Madrid, se conceda á un particular mediante la celebración de un concurso, por lo que resultaría gratis para el Ayuntamiento.

El señor duque de Almodóvar del Valle justifica la necesidad de la creación del teatro proyectado.

Se suprime la consignación de 175.000 pesetas, que se aplicarán al Asilo de ancianos.

#### Otros proyectos.

El alcalde da cuenta de otras enmiendas presentadas fuera de tiempo, que pasan á estudio de las respectivas Comisiones.

Da gracias á los concejales por la forma en que han discutido su proyecto de reformas, y se levanta la sesión, quedando aprobado el plan de obras para el próximo presupuesto.

# VIDA PARLAMENTARIA

## — EN EL SENADO —

### LA SESION

A las cuatro ocupa la presidencia el marqués de Alcañices, y abre la sesión con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul los ministros de Marina, Gracia y Justicia, Guerra e Instrucción pública.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

### Ruegos e interpelaciones.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, contestando al arzobispo de Tarragona sobre el ruego que en sesión anterior hizo relacionado con la construcción de una iglesia en Melilla, dice que no hubo dificultades en los trámites administrativos, sino que es asunto que debe resolver el Parlamento, para consignar de una vez y no por anualidades la cantidad necesaria para construir la iglesia.

El arzobispo de TARRAGONA y el ministro de GRACIA Y JUSTICIA rectifican, el primero para decir que de la contestación se desprende que la culpa fué del Gobierno conservador, que confeccionó el presupuesto, y el ministro para asegurar que fué del Parlamento, que no votó la consignación.

### Interpelación del arzobispo de Tarragona.

El arzobispo de TARRAGONA explica su interpelación al ministro de Instrucción pública acerca de la real orden suprimiendo los profesores de Religión y Moral en las Escuelas Normales.

Lamenta la orientación anticlerical que cree que, con violencia de tempestad, se inicia ahora en España, pues el Gobierno parece que se siente atraído en dicho sentido, como si respondiera a una especial masonería que alcanzase a todas las esferas oficiales.

Acusa al ministro de Marina de proceder, no como conservador, sino como el más anticlerical en cuanto a los actos religiosos en la Armada; al de Estado le dice que ha debido cubrir las dos vacantes en el Tribunal Supremo de la Rota, y al de la Guerra le expresa que si antes nada tenía censurable, ahora en los proyectos de reorganización militar se posterga a los capellanes castrenses.

Pero de todos los ministros, el de Instrucción pública, al que admira por su talento y a quien votaría para académico, es al que teme como ministro, porque del temperamento inquieto del Sr. Burell es preciso temer lo que hará y deshará en cuanto entra en el Gobierno.

Cree ha cometido el ministro una grave falta al suprimir las clases de Religión y Moral en las Escuelas Normales, y en el aspecto legal los profesores perjudicados se disponen a sostener el recurso impugnando la real orden que les priva de lo que creen su derecho.

Aplauda a esos profesores, y declara que les apoyará, porque ya es hora de que vaya un ministro a la barra, porque el ministro ha faltado a la Constitución, anulando un real decreto por una real orden.

Afirma que el ministro ha incurrido en desatención para los prelados de la Iglesia católica, al no consultarles esa reforma, y ha faltado al derecho individual despojando a los profesores de su clase, y cree que con perjuicio del Concordato, pues priva a la Iglesia de la vigilancia en la enseñanza, faltando a la moralidad y hasta a la Pedagogía, porque se recarga el trabajo de los demás profesores, laicos, encomendándoles la enseñanza que estaban encargados de dar los licenciados en Cánones.

También censura la supresión de las clases de Fisiología, y termina pidiendo al ministro que se arrepienta y restablezca el estado que ha anulado, y no le exigirán las responsabilidades en que ha incurrido.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta, diciendo que por las primeras palabras de elogio, por respeto al Senado y a los prelados, no puede aceptar la discusión en los términos en que ha sido planteada, ni responder en el tono empleado por el arzobispo de Tarragona, que ha tenido en su oratoria un rasgo de belleza plástica, pero que ha planteado una cuestión que no tiene la transcendencia que le ha querido dar el prelado.

Se trata sencillamente de un acto de Gobierno en el que un ministro ha ejercido funciones propias, porque en lo relativo a los profesores de Fisiología e Higiene se convocó a un concurso, pero no llegó, y se hicieron nombramientos por un ministro, y el mantener eso, dado el gran número de profesores, costaba al año 13 millones de pesetas.

Expone los actos que como gobernante ha realizado, recordando que la primera vez que fué ministro elevó el sueldo a los profesores de Religión y Moral de los Institutos; que creyendo que en la Escuela de Anormales faltaba a los desgraciados allí acogidos el cariño de una madre, ha llevado allí a las religiosas, y otros actos que prueban que no procede con pasión, como igual sucede a sus compañeros de Gobierno.

En cuanto a los profesores de Religión y Moral de las Escuelas Normales, es simplemente un trámite de las economías, que se hace con carácter interino, y que era preciso hacerlo a primeros de curso, para evitar que si no se consignaba en el presupuesto el pago a esos profesores, todos de carácter interino, pues así tenían su nombramiento, se hubiera llegado al mes de enero y, ya comenzado el curso, se hubiera calificado de imprevisión el tener que interrumpir entonces la enseñanza.

Dice al arzobispo si cree que esas disposiciones son de las pactadas en el Concordato. De dónde saca S. S.—añade—qué es materia concordada?

El arzobispo de TARRAGONA: Indirectamente.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Es muy peligrosa esa teoría, porque, indirectamente, son muchas las materias anuladas de las que figuran en el Concordato.

Recuerda que fué él, siendo ministro, quien aumentó la subvención del *Avenamiento* de Manlón, y esa es buena prueba de que atiende a

lo que cree bueno, sin apasionamiento; pero en modo alguno puede aceptar esas reformas que estableció el Sr. Bergamín y que son contrarias a sus convicciones, pues aparte el aspecto legal de profesores, nombrados todos de modo interino, sin derecho alguno, está lo que ocurre en la enseñanza.

Lee el índice de materias cuyo estudio se exige en las Escuelas Normales, y añade:

Y esto, señores senadores, para ofrecer un porvenir de mil pesetas. (Risas.)

Y aun eso desde el año próximo, en el que no prepongo sea ese el sueldo mínimo de los maestros.

Precisamente cuando debe tenderse a la especialización, se amplían las materias y se aumenta el índice de los conocimientos exigibles a los maestros, y declara que está dispuesto a suprimir los exámenes, los grados y toda palabrería de la enseñanza, llevando a ésta el espíritu pedagógico moderno, no el que ahora aniquila las inteligencias, lo cual no teme que el arzobispo de Tarragona califique de anticlerical, pero, en cambio, no sabe cómo le llamarán sus correligionarios.

Termina con la frase de San Pablo, diciendo: «Todo me faltará en el mundo si me falta la Caridad.» (Aplausos.)

El arzobispo de TARRAGONA rectifica, diciendo que no se ha quedado convencido, y el ministro de INSTRUCCION PUBLICA, al rectificar, dice no lo hace por terquedad, sino por la necesidad de aclarar un concepto no bien interpretado.

El Sr. BERGAMIN dice que aun cuando acostumbra a elegir el momento oportuno de la discusión, no el que agrada al adversario, se propone hablar con más extensión acerca de sus proyectadas reformas cuando se discute el presupuesto de Instrucción pública; pero como el Sr. Burell, por lo dicho, parece se ha dedicado a destruir todo lo por el proyectado, debe hacer una exposición de lo ocurrido, que precisamente dió ocasión a que sufriera pena de la vida política, y así salió del ministerio en desarrollo su plan y dejando todo pendiente de ulteriores y complementarias resoluciones.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA declara que no por mantener criterio opuesto al del Sr. Bergamín, sino por la necesidad de normalizar una situación creada, que con carácter de interinidad no se podía sostener, acepta el debate que anuncia el señor Bergamín, pues animando a los dos igual espíritu y propósitos en bien de la enseñanza, hasta cree posible que en esa discusión lleguen a coincidir en importantes extremos.

Se suspende el debate.

**Reformas militares.**

Reanudada la discusión acerca del proyecto de ley orgánica militar, el Sr. IZQUIERDO ruega se le reserve la palabra para el día siguiente.

El Presidente de la CAMARA: Se suspende el debate. Despacho ordinario.

Leído el despacho ordinario y el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis.

**— EN EL CONGRESO —**

**LA SESION**

Se abre la sesión a las tres y diez, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

El Sr. SUAREZ CORONA pide que se cuente el número de diputados. Se hace así, y queda aprobada el acta.

**La neutralidad.**

El Sr. DOMINGO dice que la minoría republicano-socialista, que representa, entiende se debe plantear un debate acerca de la actitud que observa España ante el conflicto europeo y de la creencia a todos los países neutrales.

El silencio en que se mantiene el Parlamento, y también el de aquellas personalidades por cuyo prestigio ejercen influencia en el país, ha producido alguna alarma.

Se pregunta mucha gente si lo que se llama silencio patriótico no será la ocultación de vejaciones y humillaciones.

Anuncia una interpelación sobre este asunto, que se desarrollará cuando el Gobierno lo determine.

El Presidente del CONSEJO: S. S. habla de un nuevo debate. Esta palabra, la de novedad, no tiene realidad, pues hasta ahora no se ha tocado el tema de la neutralidad en el Parlamento. Pareció más patriótico callar en estos momentos graves.

La situación no ha cambiado; estamos en circunstancias idénticas.

El Gobierno, a pesar de lo peligroso del tema, no tiene inconveniente en tratar del asunto. Por eso, de acuerdo con los jefes de minorías, se fijará el día y la hora de la interpeleación.

Pero debo advertir que la responsabilidad de lo que pueda suscitarse por este debate será exclusivamente de S. S. (Muy bien.)

El Sr. DOMINGO: El Sr. Salvatella y don Melquíades Alvarez solicitaron repetidas veces este debate, y por tanto, aceptamos esta responsabilidad, considerándolo como un motivo de gloria.

El Parlamento necesita discutir asuntos importantes, y es menester que se traigan aquí. Si vemos el propósito en el Gobierno de suspender las sesiones, acudiremos, para plantear este debate, a todos los medios, siempre que sean reglamentarios.

El Presidente del CONSEJO: Nadie impedirá a S. S. el ejercicio de su derecho, del que podrá usar tan pronto sean aprobados los interesantes proyectos que se están discutiendo. (Muy bien, en la mayoría.)

**Ruegos y preguntas.**

El Sr. RIVAS MATEOS habla de la crisis obrera en la provincia de Cáceres, y pregunta cuándo se discutirán los proyectos de Fomento.

El ministro de FOMENTO: Tan pronto como le permita la labor pendiente de discusión.

El Sr. GOMEZ ARAMBURU trata de la política en Jerez, y habla de un médico, protegido del conde de los Andes, que dió por muerto a un herido, ordenó traeran el cuerpo y carroza, y cuando llegaron andaba el supuesto cadáver por la población. (Risas.)

Añade que hace tres años el Ayuntamiento de Alcalá del Vallé no confecciona presupuestos, y pide al ministro de la Gobernación que ponga coto a tal estado de cosas.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que acudirá a remediar tal anomalía.

El conde de los ANDES intenta hablar, pero el Presidente no le concede la palabra.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO pide que se arregle el camino de Valencia al Grao.

Ruega también que se tomen medidas para facilitar la exportación de la naranja.

El ministro de la GOBERNACION promete poner los ruegos en conocimiento de su compañero de Fomento.

El Sr. MORAYTA habla de la crisis obrera y pide su pronto remedio.

El ministro de la GOBERNACION dice que los 37 millones del presupuesto municipal vendrán a remediar esta crisis.

El conde de los ANDES dirige un ruego que no se oye.

**ORDEN DEL DIA**

**Minas de Almadén.**

El Sr. LERROUX dirige cariñosos elogios a los Sres. Moya Gastón y Cánovas Cervantes.

Dice que ha formado un juicio de la labor económica del Sr. Alba, y ya ha dicho fuera de Madrid que estaba conforme con la tendencia de aquella. Pero él no quiere decir que esté en absoluto conforme con todos los detalles.

Es opuesto al proyecto de ley relacionado con las minas de Almadén.

El Sr. Alba se habrá propuesto economizar administrativamente, pero se encontró en Almadén, al ir a hacerlo, con algo que no puede continuar ni un día más.

La resolución del Sr. Alba se funda en un error evidente, que voy a demostrar; y añadiré que el Sr. Alba es víctima de un complot, que hace tiempo se viene fraguando para traer aquí ese proyecto.

No es extraño que el Sr. Alba haya caído en ese error, porque otros parlamentarios ilustres también han sufrido equivocaciones de bulto.

Rechaza la deducción de la Comisión sacada de los datos expuestos, pues, según el Sr. Lerroux, no se producía antiguamente más barato.

Recuerda que hace años expuso en la Cámara datos obtenidos por el orador en una visita a Almadén. A consecuencia de aquella interpeleación fué variado el sistema de organización obrera.

De entonces acá se han hecho multitud de modificaciones, todas en beneficio de la clase obrera y pocas en el orden administrativo.

Cree que el aumento de clases pasivas no es motivo para escandalizarse.

No es de temer que las minas de Almadén dejen de producir beneficios al Estado.

No parece, pues, que esas hayan sido las causas que hayan motivado la redacción del proyecto.

En las condiciones en que está redactado éste, el arrendatario no podrá obtener mayor beneficio por una mayor producción ni por una explotación más científica. ¿De dónde, entonces?

El ministro de Hacienda dice que se arrendará la mina por el importe de la renta del azogue, con la deducción de un 15 por 100. Este beneficio que piensa obtener el Estado, sólo de los obreros puede salir.

Yo no puedo creer que el ministro, hombre de su tiempo y espíritu cristiano, trate de beneficiar a un contratista en contra de los obreros.

(Preside el Sr. Vincenti.)

Cree que el Estado debe seguir explotando las minas de Almadén, empleando en obras y nuevos elementos los millones que hagan falta.

Explica por qué es mala la administración de las minas de Almadén.

El estado actual de la mina es muy malo. El agua no está encauzada por ninguna parte, cae por los pozos y obliga a los trabajadores de los pisos inferiores a trabajar en un pantano, y hace que ocurran hundimientos.

De los pozos de acceso para el personal, sólo uno ó dos se hallan en condiciones de seguridad. Y esto no es una cosa antigua, pues el mismo día 9 del actual se quedaron sin poder salir varios obreros en un buen rato, y los que iban a sustituirlos no trabajaron aquel día.

El pozo de San Teodoro y el de San Millán amenazan ruina.

El acarreo, por defecto de vagonetas, etc., se hace en esportillas sobre las rodillas de los operarios.

Dedica un gran elogio al ingeniero señor Oyarzábal, que fué un gran técnico, y que fué reemplazado en aquellos días en que hizo el Sr. Lerroux la visita a Almadén.

Hay un interés especial en no extraer mucho mineral en Almadén, hasta el punto que se disminuyan los nuevos filones que se descubren con obras de mampostería.

Un día se derribó una de estas obras de mampostería y se descubrió un filón de cinco metros de anchura por veinte de profundidad.

Señala el peligro que existe en Almadén, por existir cerca de la mina del Estado otras que fueron de los condes de Fúcar, hoy abandonadas, las cuales están llenas de agua hasta una altura de 18 ó 20 metros, y se teme que un día, por un barreno, por un movimiento geológico cualquiera, todo el líquido venga a inundar la mina del Estado, produciéndose una terrible catástrofe.

Todo lo dicho es para preguntar lo siguiente: ¿Se han ocultado los filones durante años para dejárselos al arrendatario?

Porque yo sé que obreros de la mina se comprometen a llevar de la mano a quien sea, a delegados del Gobierno si se nombran, a esos lugares que he indicado.

En Almadén no hay máquinas ni parque de herramientas utilizables.

En Almadén se han construido los envases y se han producido muchas máquinas que hoy se adquieren en otras casas.

Los intereses del Estado—añade—están entregados en manos inexpertas ó poco cuidadosas.

Las campañas de destilación se prolongan exageradamente.

En Almadén—dice—hay obreros que trabajan y obreros que no trabajan. El proyecto va a traer este beneficio, y es que serán expulsados todos los que no sirvan.

Hay privilegiados que cobran por dos y tres conceptos, que están en las oficinas y que son los que tienen las mayores atenciones.

Ha habido varias protestas de los obreros, algunas tumultuosas.

Dice que va a formular denuncias concretas contra el personal técnico y administrativo de Almadén, de lo cual se duele.

En 1912 se convirtió en carretera un camino vecinal entre Almadén y un pueblo próximo. Se hicieron los trabajos con material de la mina.

Los ingenieros de la mina de Almadén son directores de otra mina particular, y para ir a ella el propietario de ella, que es un título del Reino, les regaló un automóvil, que poco después fué reparado por obreros y material de Almadén.

En una mina de plomo de Ciudad Real, que está a 30 kilómetros de Almadén, trabajan obreros de Almadén, con material de Almadén, y todo pagado por el Estado.

Dos mil y pico de pesetas que figuran en el presupuesto para escribientes, se gastaron en comprar tres mulas para un coche, que guía un obrero de la mina.

Además se cultiva un trozo de tierra, que labran esas mismas mulas.

Con lo denunciado cree el Sr. Lerroux que hay lo suficiente.

No puede continuar Almadén como está, y esto no es dudarle la pléida al Sr. Alba, porque hay un término medio, que es la solución.

Lo que debe hacerse es no arrendar la mina.

Lo que debe hacerse es gastarse esos cuatro millones de pesetas en material nuevo y en organizar la mina como es debido.

En estos momentos en que se va a hacer un presupuesto extraordinario, y aplicados en sucesivos ejercicios los cuatro millones, no significan un sacrificio grande para el Estado.

De seguir el criterio del Sr. Alba habría que arrendarlo todo, yo creo que hasta el banco azul. (Risas.)

No es partidario el orador de un Consejo de Administración. Mejor sería que los gremios obreros, organizados en cooperativa de producción, se encargaran de la explotación.

Lo de Almadén se remediará cuando desaparezcan de allí los ingenieros y administradores actuales y sean los propios obreros, los prácticos, los que organicen los procedimientos higiénicos de saneamiento, etc., y se lograría una producción mucho más barata.

No he tenido para qué hablar del contrato de venta; diré sólo que en un tiempo pudo servir altos intereses del Estado; lo que hay que pensar es lo que haya de hacerse cuando termine, porque en Almadén hay una gran riqueza, y al término del contrato el Estado español estará en condiciones de proceder de otra manera en beneficio de los intereses de la patria.

Termina diciendo que se ha ocupado del asunto en los términos que lo ha hecho, porque cree que tres llevan piernas, como dijo Sancho, y porque estima que la clase obrera de Almadén es el punto más importante del problema.

El ministro de HACIENDA aplaza su intervención para cuando se discuta la enmienda del Sr. La Cierva.

El Sr. BARRIA dice que el ministro de Hacienda fué ayer injusto con él y se dejó llevar por un movimiento pasional.

Dice que los casos de las sales potásicas del Estado de Prusia y el de Almadén no tienen paridad.

Añade que hay una Memoria de 1861, de los ingenieros Sres. Bermúdez y Figueroa, en que se propone la explotación por el Estado.

El ministro de HACIENDA: Perdónese S. S. un momento. La primera solución que proponían esos señores era la venta de las minas, que yo no acepto.

El Sr. BARRIA: Está bien, y sería absurdo vender la mina. Pero vamos a la cuestión del arrendamiento.

Termina exponiendo nuevos datos de la organización actual de Almadén, tales como la colocación de un poste que duró dos días, y en la que intervinieron 21 obreros.

Cree que si se arrienda la mina, el postor que acudiría será la Casa Rothschild, y hay que tener en cuenta que los intereses del Estado español están encontrados con los de la Casa Rothschild actualmente.

Anuncia que presentará una enmienda para que el Estado español se vea en libertad completa al terminar el contrato con la Casa Rothschild, para lo cual propondrá que el contrato de arriendo sea el de cinco años.

El señor conde de BUGALLAL dice que el partido conservador estudiaba la cuestión de Almadén y que el Sr. Argüelles, último director de Propiedades, pensaba hacer una visita personal a Almadén.

El proyecto del Sr. Alba me pareció aceptable a su presentación, porque pensábamos que, en efecto, el que estuviera al frente de la explotación tenía que sentir la idea del lucro y el Estado no podía ser esa persona.

Explica qué es lo que ocurre en Almadén, porque los ministros de Hacienda están atados de pies y manos por reglamentos y leyes.

Cada vez que era necesaria una compra, un gasto en Almadén, había que ir juntas, redactar informes, etc.

Las Cortes restringieron la libertad para hacer gastos rápidamente cada vez más, y habrá que emplear veinte días como mínimo en cada subasta.

Nadie está preparado para esta administración directa que se pide. El público, menos

que nadie, porque envuelve con sus asechanzas a todo el funcionario, por elevado que sea, que se decida a prescindir, ante la urgencia de gastos y adquisiciones, de las formalidades preceptuadas. (Muy bien, muy bien.)

Pero después de asistir al debate, cree el orador que lo necesario es tomar hoy posiciones para cuando termine el contrato con la Casa Rothschild. Hasta esa fecha se debe proceder a hacer un ensayo de buena administración, ó a hacer un contrato por cinco años, que por su brevedad le parece difícil, toda vez que es un gran inconveniente que retracra a los postores.

Explica por qué se ha llegado a la situación actual con la clase obrera, pues se insinúa el Estado siempre a fines de humanidad.

Cree que la administración directa será siempre un mal; pero será un mal menor.

Cree que deberá dejarse a los ministros con libertad para acudir a las necesidades de la explotación.

También cree que las minas de Almadén deben continuar dependiendo del ministerio de Hacienda, que tiene una Dirección de Propiedades que debe entender directamente de las del Estado.

Cree que puede ocurrir que uno de los proyectos que trae el ministro en pro de las economías sea aprobado rechazando éstas y pidiéndose sólo se corrijan los abusos.

El ministro de HACIENDA dice que ha oído al Sr. Bugallal con gratitud.

Ofrece reunirse esta noche, después de defender el Sr. La Cierva su enmienda, con la Comisión, para traer una propuesta a la Cámara, recogiendo algunas indicaciones de los oradores.

Terminada la discusión de la totalidad, se pone a discusión la enmienda del Sr. La Cierva.

Este usa de la palabra.

El Sr. LA CIERVA dice que desea ayudar al Gobierno, favoreciendo la aprobación del proyecto.

Defiende su enmienda leyendo nuevos datos referentes al contrato anterior con la Casa Rothschild, que empezó en 1870 y terminó en 1900.

¿Qué cabe hacer durante los cinco años que faltan hasta 1922?

El señor conde de Bugallal ha hablado de modo que me ha convencido plenamente. Ya vemos lo que está sucediendo en Almadén, y que esto lo digan las oposiciones no tiene nada de extraño. Lo que juzgo grave es ver en el banco azul esa falta de fe para poner remedio; es esa creencia de que el mal de la mala administración, ó de la mala explotación en este caso, no tiene cura.

Lo que hay que hacer es organizar la explotación a la manera de una Sociedad particular, porque actualmente la ley de Contabilidad y la de Procedimientos, etc., impiden explotar las minas como es debido y con la rapidez que exigen las circunstancias de momento.

Propone pase la mina a Fomento, aunque no es cosa esencial.

Cree que se debe remunerar bien a los ingenieros, porque es lo peor lo que ocurre, que se pagan ingenieros con 3.000 pesetas.

Hay que gastar cuatro millones, por lo menos, en Almadén. ¿V sabrás lo que traía el proyecto? Pues que era necesario gastarlos y se los endosaba al contratista, pagándolos al término del contrato.

Como no es presumible que se pueda hacer el contrato por cinco años, propongo en la enmienda la reducción.

También propongo—añade—que se intensifique la producción y se conserve el exceso de lo producido sobre la venta, que no se perderá el dinero.

Insiste en su punto de vista de la necesidad de dar participación a los obreros en los beneficios.

Termina diciendo que ha estudiado y discutido el proyecto con el mayor desinterés.

Se suspende la sesión a las ocho y media.

**ALCANCE POLITICO**

Con el ministro de Hacienda han conferenciado los Sres. Rodríguez San Pedro y obispo de Canarias.

✱

Ayer mañana despachó con el Sr. Alba el director general de Aduanas.

Este manifestó a los periodistas, con quienes habló a la salida de su despacho con el ministro, que en la primera decena de este mes la recaudación de Aduanas había tenido un alza de cerca de un millón de pesetas con relación a la obtenida en igual decena y mes del año anterior.

✱

El Sr. Domingo, en nombre de la minoría de Conjuración, hizo una pregunta ayer tarde en el Congreso al jefe del Gobierno, anunciándole una interpelación para plantear un nuevo debate acerca de la neutralidad de España en el presente conflicto europeo.

Recogió la pregunta el Presidente del Consejo aclarando los conceptos del Sr. Domingo, en el sentido de que no se trataba de un nuevo debate sobre dicho tema, desde el momento en que acerca de éste no llegó a haberlo en ninguna ocasión; siempre que se intentó iniciar discusión, el ambiente de la Cámara lo oró; pero no obstante esto, por su parte, ahora, ni lo rechaza ni lo acepta, dejando la responsabilidad de ello, por lo peligroso del tema, para quienes lo aborden.

Insistió muy levemente en la pregunta el diputado republicano, para declarar que su minoría perseguirá que dicho debate se plantee antes de que puedan suspenderse las sesiones de Cortes, apelando para ello, si preciso fuere, a los recursos reglamentarios, contestándole el jefe del Gobierno que no tendrá necesidad de esto último el Sr. Domingo.

Como nuestros lectores verán, la pregunta no ha tenido sino aquel resultado natural que podía tener.

✱

En el Congreso celebraron ayer tarde una conferencia los señores Presidente del Consejo y Ventosa.

La conferencia fué de alguna duración y

DE LA GUARDIA CIVIL

Nuestra Señora del Pilar y la Benemérita.

Lector: El día 12, festividad del Pilar, celebró la Guardia Civil su fiesta patronal.

En Valdemoro.

D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, recibió hace días un atento besalamano del director de los Colegios de Guardias Jóvenes, secciones de Valdemoro y Madrid, á su vez subdirector del de Huérfanos y Huérfanas, invitándole á los festejos que hablan de tener lugar en Valdemoro para solemnizar la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, Patrona de los Colegios del Cuerpo.

Honrado con la representación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, atención que nunca agradeceré bastante, á Valdemoro me dirigí.

Y en verdad, lector, que pasé un mal día, pues fueron doce horas de recibir impresiones hondas, de las que llegan directamente al corazón; unas veces afectado de esa mansa alegría que hace que nuestros ojos se enrojecen; otras, por ser testigo presencial de actos sublimes que producen el calor de las grandes emociones, y otras, porque en Valdemoro he pasado los cinco años mejores de mi vida, con un hogar feliz, rodeado de mis pequeños, el mayor de los cuales allí aprendió á andar, por allí paseaba y jugaba con sus hermanitos, con un coche, con su cordero, y al perderlo al ángel hará cuatro meses aquí, en Madrid, á la vista ayer de personas y lugares se renovó en Valdemoro mi dolor acerbó, renovación incesante al tener que contestar y agradecer á cuantos me preguntaron en ese pueblo, modelo de cortésia y buen trato, por ¡¡¡ él!!!

Los alumnos del Colegio de preparación para carreras (Infanta María Teresa), que residen en la finca que tiene la Guardia Civil en las Cuarenta Fanegas, término de Chamartín de la Rosa, se trasladaron en diez y ocho ómnibus á la estación del Mediodía, para, desde allí, conducirlos á Valdemoro, donde están los otros Colegios.

En la estación ya esperaba un compacto grupo de jefes y oficiales de la benemérita expresamente invitados, y juntos, en el mismo tren, se salió para Valdemoro, deleitándonos y envidiándonos con sus cantos patrióticos, con su alegría, con el buen humor de la adolescencia, que rie franca y sonoramente por una chiquillada, pero con risas contagiosas, ya que reímos todos en la estación de Getafe cuando un buen hombre, contagiado también por aquella ola de encantadora inocencia, puso su enorme cavada en posición de «presentar», saludando con esos honores altísimos á tan brillantísima representación de la edad feliz.

Ya en Valdemoro, fuimos hacia la finca hermosa del Juncarejo, donde están colegiadas las huérfanas.

Era el primer número del programa organizado la celebración de una misa de campaña, con asistencia del batallón del Colegio de Guardias Jóvenes y sección de Huérfanos.

Ante la puerta principal que da entrada al colegio de las niñas, y frente al busto del marqués de Vallejo, generoso donante de la magnífica posesión, se había levantado un altar sencillo y elegante.

Visitamos para hacer tiempo, pues que eran las nueve, y hasta las diez y media no debía empezar la misa, el colegio.

No cabe más orden, limpieza y confortabilidad. Las clases, el taller de costura, el de corte, la sala de máquinas de escribir, la de pianos, los dormitorios, los cuartos de aseo, la nueva enfermería, la capilla, el comedor, sorprendente...

Y ellas, las niñas, desde la monísima de seis años hasta la joven de diez y nueve, tan correctas, tan resignadas con su infortunio, pero con ojos muy abiertos y alegres, no perdiendo detalle de nada, comentando entre sí y entrelazadas las manos con las de otra compañera cuando podían sugerirles sus cabellos rubios, trigueños, negros, con el pelo cortado, dejando ver nada más que el lóbulo de la oreja las pequeñitas, y con sus trenzas con lazos flamantes las mayores.

Empezaron á formar las muchachitas. Se salió al campo, á la explanada, en la que á pleno sol se verificaría el acto religioso. Ya se oían las notas de vida de una canción popularísima puesta en compás de pasodoble é intensificada por las notas rápidas y recordadas de las cornetas. Venía el batallón... Y llegó el batallón, con su escuadra de gastadores, formada por rapaces de diez á doce años, tan marciales, tan derechos, tan viriles, moviendo sus bracitos izquierdos como si fuesen hombres que desfilasen orgullosos y apuestos ante las miradas entusiastas y relampagueantes de admiración que tienen las mujeres españolas para los mozos altos que abren la marcha en los desfiles militares.

Igualmente apuestos y en formación correctísima, el batallón de guardias jóvenes en traje de campaña...

A poco llegó el obispo de Sión y se le recibió con los honores militares de su jerarquía eclesiástica y militar. Su bendición á las niñas y niños conmovió.

En otro automóvil, más tarde, el general La Barrera, director general de Seguridad, único general de división que actualmente procede de la Guardia Civil y que vestía el uniforme del Cuerpo. Le agradeció profundamente su asistencia y su amor al tricordio. Bien, mi general.

El general Tovar, director general de la Guardia Civil, acompañado del general Amayá, general secretario de la Institución, llegaron después y puntuales.

La misa, solemne, sencilla. Un coro de colegiales, coro de ángeles, afinadísimas, cantó una inspiradísima composición sagrada.

Allí mismo, en la explanada, juraron después la bandera los alumnos que han de cum-

plir diez y nueve años, de Patrona á Patrona, de 12 de octubre á 12 de octubre.

Y ese acto grandioso, que siempre conmueve y siempre electriza, tuvo aún más grandiosidad, porque allí juraron los muchachos, al besar la cruz de seda y acero de la bandera y la espada, no sólo sacrificarse por la patria, sino por la sociedad, que el soldado, cuando jura, sabe que luchará contra un enemigo de la nación en las más de las veces, mientras que el guardia joven luchará, no sólo contra esos mismos enemigos, sino también contra los que atentan contra las personas, contra las propiedades y contra el orden.

Las distinguidas, gentiles y bellas señoras y señoritas que honraron la ceremonia religiosa y la nacional, lloraron. También vi alguna lágrima en hombres hechos y derechos.

Se comió en el Colegio de Guardias Jóvenes. En largas mesas, presididas por el general Tovar, La Barrera y el obispo de Sión, y acompañados de los jefes y oficiales de los Colegios y de los invitados, se sirvió la misma comida á éstos que á los alumnos, setecientos en número.

Unas cuartillas que leyó el general Tovar, muy sentidas, muy patrióticas, muy modestas, fueron frenéticamente ovacionadas. Recordó el general al duque de Ahumada, fundador del Cuerpo, para el que prometió el día de Difuntos ir en persona á depositar una corona sobre el mausoleo bajo el que yacen sus restos. Tuvo frases muy encomiásticas para los generales Sánchez Gómez, Aznar, Echagüe y Luque. Abrazó al general Vega, un viejecito entusiasta y ochentón muy cumplido, que como decano de los generales procedentes de la Guardia Civil, nos inspiraba veneración con sus piernas enclenques, su levita de uniforme, en la que aún luce el número 1, del último tercio que mandó, y su cara rugosa, como la de esos árboles sin hojas, pero que dieron tanto fruto... También abrazó á otro anciano de más de setenta años, D. Domingo Lozano, hoy alto empleado de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, guardia joven que fué hace más de sesenta años, y que siempre ha residido en Valdemoro, adonde lo llevaron muy de niño...

El obispo de Sión también dejó oír su palabra elocuentísima. Igualmente, enérgico y levantado de voz, agradeció al coronel Rubio, director de los Colegios, la presencia de tan altísimas personalidades, aconsejando á los jóvenes que escalen en lo porvenir una elevada representación social, que no olviden á los compañeros de hoy, y que por más desgraciados queden en otras más humildes. Unas cuartillas del coronel Bustos, rebosantes de buenos consejos, finalizaron la sobremesa.

Por la tarde, y en la inmensa explanada que para recreos de los jóvenes hay inmediata al Colegio, se verificaron por los huérfanos, por los guardias jóvenes, por los alumnos del Colegio Infanta María Teresa y por las niñas, ejercicios de Gimnasia rítmica y sin ritmo y saltos de vallas, setos, zanjas, escalamientos de muros, y de esgrima de fusil, tan precisos, tan acabados, que nos hacía pensar lo grande que sería nuestra España si en todos los colegios de la nación dieran á la gimnasia higiénica, fuente de energías, la importancia extraordinaria que tiene, pues la salud engendra vida, la vida trabajo y el trabajo bienestar.

Maravilloso, lector.

Cantos, himnos. Uno de ellos, el de la Guardia Civil, y por los 900 alumnos y alumnas, vibrante y educativo, original de los Sres. García Sierra, médico del Colegio María Teresa, y maestro Moreno Carrillo, causó excelentísima impresión. Esmeradamente editado se repartió, como obsequio, entre las señoras y señores invitados...

Al anochecer, y para acompañar á las niñas al Colegio de Juncarejo, se organizó una retreta militar, con faroles, hachas de viento, cohetes. Cerrando la grandísima doble hilera de luces iba una monumental farolacarroza, con más de cien bombillas eléctricas de distintos colores, que representaba á la Virgen del Pilar de pie sobre el mundo. Una farola inspirada y artística hecha hasta la imagen por el comandante D. Rogelio Rodríguez, verdadera especialidad para estas cosas de alegrar á menores y mayores.

Otra vez, en los coches, hacia Madrid. Y cuando estábamos en la estación de Valdemoro esperando al correo de Andalucía, aún percibíamos el resplandor de las hachas y de las luces de los arcos, amén algún que otro cohete, que nos iba mostrando, como entre risas, gritos y alegría, allá por la carretera que serpentea, la hermosa finca donde se cobjan las niñas, continuaba lento el desfile de infantes y jinetes, entre atronar de tambores y estridencias de cornetas.

De cómo han solemnizado la Patrona los Colegios de la Guardia Civil pueden y deben mostrarse orgullosos todos los generales, jefes, oficiales, clases y guardias del Cuerpo!

En Madrid.

Cuando llegué por la noche á Madrid pregunté qué se había hecho.

Por razón de que el 14.º tercio tiene sus cuarteles muy desmembrados, únicamente en el cuartel de la Batalla del Salado, donde se aloja más fuerza y en donde está la representación oficial del tercio, se celebró la Virgen del Pilar con la solemnidad compatible con la modestia moral y metálica de los jefes y oficiales que allí viven.

En años anteriores, por razones que ignoro, solamente con una misa en familia y no siempre con un poquín de más libertad al guardia soltero y á los casados y con familia que habitan en los pabellones, se festejaba la Patrona.

Pero este año, también por razones que desconozco, se ha dado un poco más de expansión, no ha habido puerilidades ni temores, han sido más graciables, y aun cuando todo ha quedado en casa, es decir, aun cuando no se ha hecho público el deseo de mayor animación, la misa ha revestido un carácter de día más extraordinario y único en el año.

En el patio del cuartel se eligió un bonito altar, serio y majestuoso al mismo tiempo,

adornado con tiestos de palmeras, tapices, flores, fusiles y armas blancas largas, muy al- de Jesús precioso y una imagen del Pilar atrayente y seductora por su cara encantadora y bella.

A la misa asistió un batallón de dos compañías, al mando del teniente coronel Del Valle, y concurrieron todos los oficiales de la Comandancia del Sur, con el coronel del tercio y plana mayor.

Se obsequió á las señoras con ramos de flores y un lunch, humilde, pero servido con todo cariño por los jefes y oficiales.

A media tarde, y como demostración de amor á los niños, fueron entregados á los hijos de los veteranos 350 golosinas.

Después, al anochecer, cine al aire libre, que regocijó á padres, madres y pequeños.

Y con un baile tarde y noche para la tropa y familia, en el que el orden más completo alternó con el natural esparcimiento, y otro de sociedad en la casa del primer jefe, terminó el día entre el entusiasmo general, porque, francamente, es imposible hacer más con tan pocos elementos.

Hubo animación, alegría, palmo-tear de niños é interior satisfacción.

Un buen día que dieron á sus subordinados el coronel De Francisco y teniente coronel Del Valle.

Y como, lector, van 27 cuartillas, dejo para otro día mi impresión personal de lo que debiera hacerse en Madrid el día del Pilar, el día de esa Virgen guerrera y militar, que venerada por Aragón todo, ha traspasado las fronteras. Pues al invocar á la Pilarica, como cuando se oye la jota, entrevernos y sentimos el trotar de caballos, el silbar de las balas, lanzas, arengas bizarras, rodar de cañones, el blasfemar de los baturros, el orar de las madres y las gallardías de Agustina, la sin rival, la patriótica encarnación de la mujer española.

LADERA

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE. Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and VALORES INDUSTRIALES. Columns include 'Día 12' and 'Día 13'.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao, including ALTAZOR, EXPLOSIVOS, and FELSBERG.

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

despertó curiosidad. Estaba relacionada con la marcha de los debates parlamentarios.

El conde de Romanones confirmó que la entrevista tenía relación con éstos, justificándola por el deseo de pulsar el estado de las minorías, toda vez que, á consecuencia del delicado estado de su salud, ha permanecido algunos días alejado de las Cámaras.

Una Comisión de la Diputación de Navarra, acompañada de los representantes en Cortes por dicha provincia, visitó ayer tarde en el Congreso al conde de Romanones para reiterarle la petición que este verano le formularon en San Sebastián respecto del pago á los maestros de primera enseñanza.

El jefe del Gobierno prometió á dichos comisionados recomendar al ministro de Instrucción pública el pronto despacho del asunto.

El discurso del Sr. Burell contestando á la interpelación del señor arzobispo de Tarragona sobre la enseñanza ha merecido constantemente la aprobación del Senado.

Un antiguo ex ministro que milita en la mayoría lo comentaba así: —Desde que Romanones preside Gobiernos, es el único discurso fundamentalmente liberal que se ha dicho desde el banco azul.

Era de notar que, respecto á exámenes y grados, coincidía el criterio del ministro con la proposición del marqués de Villaviciosa.

El ministro de Marina manifestó ayer en el Congreso que no era exacta la noticia de que el submarino «Isaac Peral» haya sufrido averías que le obliguen á entrar en dique para repararlas.

Lo que sucede es que todavía no está ultimada su construcción.

El jefe del partido conservador, Sr. Dato, ha recibido numerosas felicitaciones, con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica.

Ha renunciado el acta de diputado á Cortes el conde de Guadiana, que venía figurando en la mayoría.

La renuncia se funda en motivos de delicadeza suscitadas por diferencias con el señor La Chica, á quien aquí debe el acta.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso ha examinado el presupuesto extraordinario de Hacienda y el de Instrucción pública.

Con respecto á este ministerio, el subsecretario, Sr. Rivas, aportará el lunes algunos antecedentes pedidos por la Comisión acerca del alcance del precepto sobre construcción de escuelas por el Estado.

El lunes se examinará el presupuesto extraordinario de Fomento y el de la Sección de Marruecos, creyéndose que el martes pueda entrar la Comisión en el examen del articulado.

Ha intervenido en el debate sobre el proyecto relativo á las minas de Almadén el señor Lerroux.

El discurso de éste ha sido verdaderamente interesante, habiéndose pronunciado el señor Lerroux contra el arriendo, y acogiendo en su última parte cargos de excepcional gravedad contra la dirección técnica de las minas.

Después de la intervención del Sr. Lerroux hablaron diferentes oradores, entre ellos el conde de Bugallal.

Tenia que ser escuchado, como lo fué, con una gran atención por parte de la Cámara, quien, como el conde de Bugallal, aparte de su autoridad, hablaba llevando la voz del partido conservador.

El ex ministro referido, en su elocuente y atinada exposición de cuanto él creía que significaban datos que aportar para el mejor examen y conocimiento del tema que se debatía, defendió, en oposición á otras soluciones propuestas, la de que en manera alguna debían pasar á depender del ministerio de Fomento las minas de Almadén, imponiéndose que sigan éstas á cargo del de Hacienda.

El último que intervino fué el Sr. La Cierva, y cuando se creía que iba á hablar el ministro de Hacienda se interrumpió la discusión.

Al terminar la sesión rodearon al ministro de Hacienda los periodistas, formándose en los pasillos un grupo que minutos después había engrosado con la presencia de algunos diputados.

Como no se había oído la voz del Sr. Alba en contestación á las gravísimas denuncias del Sr. Lerroux, y á la propuesta del conde de Bugallal, existía un grande interés por conocer cómo pensaba después del nuevo giro que había adquirido el debate.

No se hizo oír el ministro de Hacienda, y satisfizo la curiosidad de los presentes, haciendo declaraciones que nuestros lectores encontrarán sumamente interesantes.

«Me ha interesado mucho—decía el señor Alba—el debate de esta tarde, y yo, que soy un entusiasta del régimen parlamentario, proclamo que la sesión de hoy bastaría por sí sola para acreditar la eficacia de tal régimen.

La intervención del señor conde de Bugallal da un nuevo giro al debate. Después de cuanto ha dicho el expresado ex ministro, el Gobierno, en consideración á la autoridad que tiene cuanto de sus labios ha partido, no puede por menos que dedicar la atención debida á su propuesta, y se ha creído en el caso de rogar al Presidente de la Cámara que suspenda la discusión, con objeto de que, al reanudarla, haya podido yo tener un cambio de impresiones con la Comisión de presupuestos y buscar con ésta una solución que satisfaga á todos y que no deje de responder á los puntos de vista del Gobierno.

No he de ocultar—añadió el Sr. Alba—que mi inclinación está mucho más cerca de las soluciones propuestas por el Sr. Bugallal que de las formuladas por otros oradores de los que han intervenido.

La enmienda del Sr. La Cierva no podía en manera alguna aceptarse, entre otras razones porque han sido muchos los diputados que se me han acercado para anunciarme que, en el caso de que fuera á ser admitida dicha enmienda, ellos pedirían la palabra para hablar en contra. No reflejando los sentimientos de la Cámara, no podía acogerla, porque quitaría yo con ello al problema el carácter nacional que en todo momento he querido imprimir á la solución que se dé.

Con poner término á los escándalos denunciados en la Cámara, queda satisfecha la aspiración que perseguí al traer á las Cortes el proyecto que se discute.

Después de la seis y media celebraron ayer una detenida conferencia en el despacho de ministros del Congreso los señores conde de Romanones y Dato.

La conferencia ha debido tener gran interés, y hay quienes suponen muy fundadamente que, tanto esa conferencia como las que estos días ha celebrado el Presidente del Consejo con los demás jefes de partidos, han respondido al deseo del jefe del Gobierno de tenerlos al corriente de la marcha de la política española en relación con los sucesos exteriores, no siendo aventurado suponer que haya sido tema tratado en esas conferencias el proyecto de la nota contestación á la colectiva de los aliados.

La conferencia de los señores conde de Romanones y Dato duró más de una hora.

Al salir del despacho de los ministros de la Cámara, el ex Presidente del Consejo conservador fué interrogado por los periodistas, manifestando á éstos lo siguiente: «Hemos estado cambiando impresiones acerca de los debates parlamentarios, entre ellos el referente á las minas de Almadén.

El conde de Bugallal es el encargado de hablar de este asunto en nombre del partido.» —Ha empezado á hablar—le dijo un periodista.

—Pues entonces—replicó el Sr. Dato—ustedes perdonen; pero me voy á oírle.

Y con estas palabras eludió hablar de la entrevista con el jefe del Gobierno.

Después de esta conferencia, el Presidente del Consejo celebró otra con el jefe de la minoría radical.

Al salir del despacho, el Sr. Lerroux dijo á los reporteros políticos: «Ustedes desearán conocer lo que he hecho ahí dentro. Pues esperar mucho tiempo á que terminase la conferencia del conde de Romanones con el Sr. Dato.

Yo he venido aquí porque al enterarme de que á primera hora se ha hablado de la neutralidad, y no habiendo estado presente, deseaba conocer la resolución del Gobierno, y según me han dicho, ha quedado aplazada hasta que se aprueben los proyectos del ministro de Hacienda.

Esta contestación me ha producido asombro. Me parece que para entonces ya no habrá guerra.»

Luego salió el conde de Romanones, y manifestó á los periodistas lo siguiente: «Estas conferencias son las naturales. Al reanudarse las sesiones de las Cámaras es lógico que yo desee conocer la actitud de todas las minorías, cambiando impresiones con los jefes de las mismas acerca de los debates.

Tengan ustedes la seguridad de que todos los proyectos se aprobarán en el orden que diga el ministro de Hacienda, y bien pronto.» —¿Ha contestado España á la nota de los aliados respecto á los submarinos?—le preguntó un periodista.

—¿Qué nota?—replicó el jefe del Gobierno.—Porque yo no sé si hay nota.

Fueron las conferencias de anoche entre el Presidente del Consejo y los jefes de partido, y sobre todo la celebrada por el primero con el Sr. Dato, el tema de todas las conversaciones.

Llegó á decirse que pudieran tener muy directa relación con la cuestión internacional, y en este orden, con la contestación pendiente aún de nuestro Gobierno, á la nota colectiva de los aliados.

Autorizadamente podemos decir que de momento no está redactada, ni siquiera planeada, la respuesta de España, y en ese estado el asunto, el Gobierno no habla de entregarlo á consulta de tan elevados personajes.

Es muy cierto que la nota ha sido ya contestada por los Estados Unidos; pero no ahora en que se ha hecho pública, sino hará cuestión de un mes. Y en estos momentos precisamente, y por la circunstancia que todos conocen, no está aún terminada la negociación, encontrándose en pourparlers los Gobiernos inglés y norteamericano.

Parece que otra Potencia neutral ha contestado también á la nota, y esa es Dinamarca. No quiere decir esto que apuntamos que las conferencias aludidas careciesen de importancia. Creemos, por el contrario, que la tuvieron, y que en ellas se trató de asuntos de capital interés; pero muy distinto del que se suponía.

EL MANUAL DEL PERFECTO CABALLERO. OBRA NUEVA SENSACIONAL. escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE. AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO. De venta en todas las librerías. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre numerero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, num. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LOS TEATROS

INAUGURACION.—Ernesto Vilches es un Príncipe Alfonso. —Ernesto Vilches es un gran actor, un gran empresario y un temperamento incansable. Otro en su lugar estaría rendido con los aplausos y pesetas cosechados...

Al público que conoce a Ernesto Vilches no podía sorprender que inaugurara la temporada con la primorosa comedia de Benavente Rosas de Ocho, ni que se presentara con una primera actriz de las excelencias de Mañana...

Una descripción no sería suficiente para convencer de la transformación del antiguo cine en teatro. Es necesario verlo para creerlo. Entre numerosos detalles dignos de aplauso, dos llamaron particularmente la atención...

SERRAN

ESTRENOS

«LA ALEGRE DIANA»

Zarzuela.—La confusión en que el Sr. González del Toro envió los elementos del libreto de La alegre Diana, debilitó su trabajo, poniendo frecuentemente en peligro el conjunto de la ópera...

Quedaba la música, y ésta, en efecto, hubiera otorgado, con otro libreto, un éxito muy lisonjero al maestro Tomás Barrera...

El resultado de La alegre Diana, sin embargo, no fué lo feliz que desearían sus autores, aunque al final saliese precipitadamente a escena el Sr. González del Toro...

«PRINCESA»

Princesa.—Hoy sábado, reprise de El collar de estrellas, la aplaudida comedia de Benavente, no representada hasta ahora en Madrid por esta compañía...

En la próxima semana, estreno de la obra galdosiana, escrita por los Quinteros, Mariana, cuya protagonista interpretará Margarita Xirgu...

—El miércoles 11 se efectuó en este teatro el primer ensayo de Mariana, la nueva obra de los Quinteros, adaptación escénica de la novela de Galdós...

También presencié el ensayo, que dirigían los celebrados autores, el insigne Benavente. El maestro de las letras españolas presenció, emocionado, todo el ensayo...

Esta inesperada solemnidad, que causó profunda impresión en cuantos la presenciaron, es anuncio de lo que será la primera representación de Mariana...

Se pondrá en escena su hermoso drama El poder de la impotencia; el ilustre Benavente pronunciará un discurso, y, como final de fiesta, las alumnas del Conservatorio y la Banda municipal interpretarán un himno...

Comedia.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, el famoso drama El alcalde de Zalamea.

A las diez de la noche, la hermosa obra de Guimerá Tierra baja, en la que el gran trágico Enrique Borrás obtiene un éxito insuperable.

El domingo, y a petición de numerosas familias que no pueden asistir a la función de noche, se pondrá en escena, por primera vez por la tarde, Tierra baja.

Apolo.—Hoy sábado, a las seis y cuarto, doble, la ópera en dos actos Maruxa; a las nueve y tres cuartos, sencilla, La banda de trompetas...

El domingo, funciones por tarde y noche, con los siguientes programas: a las cuatro, doble, Maruxa (dos actos); a las seis y cuarto, especial, El asombro de Damasco...

El domingo, a las seis de la tarde, ¡Adios, juventud!, y a las diez y cuarto de la noche, El reino de Dios.

Price. (Compañía de ópera).—Hoy sábado, gran acontecimiento artístico. La Empresa, queriendo rendir un justo homenaje a la música española...

La Dolores será cantada con colosal reparto. Ofelia Nieto, la gran cantante, con categoría ya de diva, que hará una gran creación. La Galán, que en el teatro Real consiguió un éxito en el papel de Gaspara...

Infanta Isabel.—Hoy sábado por la tarde se representará la linda comedia de los señores Alvarez Juntero Las flores; por la noche, primera función popular...

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, a las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, la preciosa comedia de Jacinto Benavente Rosas de ocho.

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo).—Butaca, 0,50. El programa es sensacionalísimo y formado por las grandes exclusivas Triptico de dos almas (cuatro partes), elegantísima y genial creación de la bellísima actriz Hesperia...

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, a las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, la preciosa comedia de Jacinto Benavente Rosas de ocho.

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, a las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, la preciosa comedia de Jacinto Benavente Rosas de ocho.

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, a las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, la preciosa comedia de Jacinto Benavente Rosas de ocho.

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, a las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, la preciosa comedia de Jacinto Benavente Rosas de ocho.

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, a las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, la preciosa comedia de Jacinto Benavente Rosas de ocho.

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, a las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, la preciosa comedia de Jacinto Benavente Rosas de ocho.

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, a las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, la preciosa comedia de Jacinto Benavente Rosas de ocho.

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, a las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, la preciosa comedia de Jacinto Benavente Rosas de ocho.

Príncipe Alfonso.—Hoy sábado, a las seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, la preciosa comedia de Jacinto Benavente Rosas de ocho.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las once de la mañana se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle.

Asuntos al de-pacho de oficio. Se aprueban los asuntos puestas al despacho de oficio, entre ellos uno jubilando al oficial segundo D. Miguel Ortega.

El agua en las fincas. Por unanimidad se acuerda que se obligue a los dueños de fincas a no cortar la dotación de agua de los retretes durante la noche.

Orden del día. Se aprueban los asuntos que figuraban en el orden del día.

Ruegos y preguntas. El Sr. Aguilera pide que el delegado de cementerios asista a una sesión para que explique las quejas que pueda tener en el desempeño de su cargo...

El Sr. Aguilera denuncia varios abusos cometidos por los Sacramentales. El Sr. Niembro se ocupa del anuncio de un concurso relacionado con la fuerza eléctrica sobrante del Canal de Isabel II.

Señala algunos abusos cometidos por la que no ha tenido el Sr. Cernuda ningún jefe Fernán Núñez del Retiro.

También se ocupa de otros abusos cometidos en el Matadero. Le contesta el duque de Almodóvar del Valle respecto a los asuntos de la pavimentación y del Matadero, y el Sr. Morayta al referirse al asunto del Canal de Isabel II.

El Sr. Largo Caballero pide al alcalde que en la sesión próxima de explicaciones acerca del estado en que se encuentra el asunto del pan.

Pide igualmente que no castigue a los obreros con la privación de jornales. El duque de Almodóvar del Valle dice que desde hoy se fabrican barras de pan de un kilo de peso, a 50 céntimos.

Persigue a los tahoneros que no fabrican las barras de dos kilos a 48 céntimos. En cuanto a las multas, dice que emplea el castigo tan sólo en casos excepcionales.

El Sr. Maura opina que se debe suspender de empleo y de sueldo. Pide certificación de los jornales pagados en los dos últimos meses a los vigilantes sanitarios.

Se queja de que continúe la venta ambulante de verduras en carros y caballerías. Pide la pronta terminación del expediente de mercados, en el que aparecen en entredicho un concejal y varios empleados.

El Sr. Herrero, síndico que ha intervenido en el expediente de mercados, justifica el retraso. El Sr. Añón se queja de que se venden comestibles y vinos ambulante.

El duque de Almodóvar del Valle hace notar la campaña que viene realizando en favor de la circulación. El Sr. Garrido hace constar que los Tribunales para las próximas oposiciones no han acordado el cobro de derecho de examen...

haciendo constar igualmente que las dietas las cobrarán los individuos del Tribunal que no pertenecían al Ayuntamiento, pero no los concejales, ni el secretario y contador de la Corporación. Se levanta la sesión.

Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión.

Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión.

Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión.

Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión.

Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión.

Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión.

Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión.

Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión.

Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión.

Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión. Se levanta la sesión.

Se debe mirar a lo futuro; debemos tener presente que cuando termine la guerra que hoy azota a Europa entera, el Cuerpo de Telégrafos no podrá, seguramente, dar salida al servicio que ha de surgir, aun teniendo en cuenta la abnegación y el esfuerzo que los funcionarios todos hacen cuando por cualquier causa se llenan los atriles de los aparatos, y... ¿a qué seguir y meterme en honduras, hijas del inmenso cariño que al Cuerpo profesó?... Así, pues, señor director, los suspensos en Física y Química esperamos su fallo, que, dado su buen corazón y conocedor del Cuerpo, no dudamos nos dará lugar a que nuevamente le prodiguemos nuestro más sincero aplauso.—Antonio Amorós Sansano, cabo del regimiento de Telégrafos. Melilla y octubre, 1916.

Un solo comentario: nos parece muy atendible la súplica arriba inserta, y por ello unimos nuestra voz a la del humilde petionario. WOTAN

Nuevo centro telefónico. El director general de Comunicaciones marchará hoy sábado a Hellin, con objeto de presidir la inauguración del nuevo Centro telefónico del Estado, instalado en la importante ciudad albacetense.

En honor del ilustre político liberal se han organizado diversos actos para atestiguarle el afecto profundo que se le profesa en aquella provincia, y singularmente en la ciudad donde han de celebrarse. El Sr. Francos Rodríguez será obsequiado con un banquete de 500 cubiertos, y como recuerdo de su visita y enaltecimiento de los méritos del insigne periodista se descubrirá la lápida que da su nombre a una de las más importantes calles de la población.

El director general de Correos y Telégrafos pasará en ella el día del domingo, y estará de regreso en Madrid en la mañana del lunes.

LOS SOCIA ISTATAS. Contra el empréstito municipal. Esta noche, a las nueve y media, en el salón de la Casa del Pueblo, dará la primera conferencia de las organizadas por la Escuela Nueva, sobre «El empréstito municipal», el abogado y ex concejal socialista D. Mariano García Cortés.

Las subsistencias y el trabajo. Para dar cumplimiento a la campaña nacional acerca del problema de las subsistencias y crisis de trabajo emprendida de común acuerdo por la Unión general de Trabajadores (por virtud de su último Congreso) y la Confederación Nacional del Trabajo, la Casa del Pueblo de Madrid convoca a un mitin que se celebrará mañana domingo 15, a las cuatro de la tarde, Gravina, 15, para pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias y la apertura de trabajos que solucionen la tremenda crisis que en la actualidad sufre la clase trabajadora.

Los ebanistas. La Sociedad de ebanistas y similares se reunirá mañana, a las nueve y media, en el teatro de la Casa del Pueblo para estudiar las peticiones que dirigen a los patronos.

Manifestación autorizada. El Presidente del Consejo ha autorizado las manifestaciones solicitadas para pedir trabajo y que se abaraten las subsistencias. En este sentido se han dado órdenes a todos los gobernadores.

NOTICIAS GENERALES. Ateneo de Madrid.—Desde esta fecha queda abierta la matrícula para una clase de ruso, que explicará en dicho Centro los lunes, miércoles y viernes, de ocho a nueve de la noche, el profesor D. Jorge Portnow. La matrícula, que es gratuita, puede sacarse en la secretaría del Ateneo, de cinco a siete.

El domingo próximo dará una conferencia en la Escuela del Hogar y profesional de la mujer D. Rafael Forns, catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina de esta corte.

En la parroquia del Buen Suceso se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de D. Manuel Guerra y Cortés, que falleció el día 5 del corriente mes.

Centro Instructivo Conservador del distrito del Centro. La Junta directiva de este Centro, cumpliendo el fin principal de su fundación, ha acordado el establecimiento de clases para niños y niñas de Aritmética y Contabilidad, Gramática castellana y Francés.

El curso empezará el día 2 de noviembre, y la matrícula queda abierta desde el día 15 al 30 del presente mes, en el domicilio social, Arenal, 7, segundo izquierda, todos los días hábiles, de seis de la tarde a ocho de la noche.

La matrícula es completamente gratuita, teniendo derecho a ella los hijos y hermanos de los socios y de cuantos figuren como inscriptos en el Centro. Además, la Junta directiva acordó conceder 10 matrículas por asignatura para los niños y niñas pobres que habitan en el distrito del Centro.

A la apertura del curso será invitado el ilustre jefe del partido liberal conservador, Sr. Dato.

FRANCESCA BERTINI con su arte incomparable consigue que cada día sea más formidable el éxito de LACRIMÆ RERUM EXCLUSIVA Y UNICA DEL CINE IDEAL

Sin alteración de precios.—Se despacha en Contaduría a precios de taquilla.

SUCESOS DEL DIA

Atropellada por un ómnibus. Dolores Zarzamora Escudero, que es una niña de tres años, que vive en la Corrodera Alta, núm. 21, fué atropellada en la calle de la Palma por un ómnibus. Resultó con lesiones de carácter reservado. El sobre del dinero. Lorenzo Rodrigo Nieto, domiciliado en el pueblo de Ablates (Toledo), vino a Madrid a hacer unos encargos, llevando en el bolsillo un sobre con 6.800 pesetas en billetes.

Ayer mañana, al pasar por la Puerta del Sol, notó que le seguían dos sujetos. Poco después advirtió la falta del sobre, creyendo que los desconocidos le sustrajeron el dinero aprovechando un momento de descuido. Una autopsia indebida. En el Juzgado de guardia se recibió un anónimo comunicando al juez que en un hospital de la calle de Atocha había sido descuartizado un cadáver sin la autorización previa de las autoridades. Efectivamente, constituido el Juzgado en el hospital de Nuestra Señora del Carmen, situado en dicha calle de Atocha, núm. 117, comprobó que los estudiantes de Medicina D. Jaime Juliá y D. Juan Sánchez habían practicado la autopsia del cadáver del anciano Julián Angulo Alcalde, de setenta y siete años, que había fallecido de muerte natural. El juez, en vista de esto, incoó las diligencias sumariales propias del caso.

EL TEATRO EN PROVINCIAS. PUENTE DE VALECCAS.—En el teatro Frutos sigue actuando con gran éxito la excelente compañía cómicodramática que dirige el notabilísimo primer actor Julio del Cerro. El jueves, y como homenaje al ilustre autor D. Joaquín Dicenta, se puso en escena el drama Juan José, agotándose todas las localidades del bonito coliseo. El Sr. Del Cerro obtuvo en el protagonista un verdadero éxito personal, siendo interrumpido en varias ocasiones por bravos y aclamaciones del público y llamado a escena entre atronadores aplausos a la terminación de todos los actos, compartiendo con él tan señalado triunfo las Sras. Merino, Corcuera y Montilla, y los Sres. Salgado, Mata, Cuadrado y Tomás. Prueba de lo anteriormente expuesto es que el próximo domingo se repetirá, a instancias del público, tan celebrada producción.—P.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. PRINCESA.—9,45, El collar de estrellas (primera representación). ESPAÑOL.—(Inauguración).—10, Homenaje a la memoria de D. José Echegaray y a beneficio del Montepío de Autores.—El poder de la impotencia (reestreno), discurso de D. Jacinto Benavente y Banda Municipal. COMEDIA.—6, El alcalde de Zalamea.—10,30, Tierra baja.

APOLO.—8,15 (doble), Maruxa (dos actos).—9,45 (sencilla), La banda de trompetas.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—6,30, Sybill.—10,30, La alegre Diana. REINA VICTORIA.—6,30, La invitación al vals.—10,30, La Reina del cine. PRICE.—10, La Dolores. INFANTA ISABEL.—6,15, Las flores.—10,15 (primera función popular), De balcón a balcón y Los gabrieles. ESLAVA.—6,30, El reino de Dios (tres actos).—10,30, ¡Adios, juventud! (tres actos). COSMOS.—6,30, La señorita del cinematógrafo.—10,30, Los perros de presa (reestreno) (cuatro actos, diez cuadros). NOVEDADES.—6, La hija del payaso.—7,15, El Príncipe Casto.—9,15, Matricula de honor.—10,15, Los ojos de mi morena (reestreno).—11,45, Música, luz y alegría. PRINCEPE ALFONSO.—6,15 (especial), Rosas de otoño.—10 (especial), Rosas de otoño. COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 9,30, Pelucas.—6,30, La noche del sábado.—10,30, Dos fatalismos. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Isabel Moreno, Carolina D'Orsay, La Toleda nita, La Cubanita, Gloria Gil Rey, Los Alonso, Nieves Bracco y Amparito Medina. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50).—De 5 a 1.—Exlitos formidables y extraordinarios: Triptico de dos almas (cuatro partes), elegantísima creación de la bellísima Hesperia, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma; La prueba (tres partes). La última representación de gala (cinco partes), proyectada ante Sus Majestades y exclusiva de esta Empresa.—El domingo, sensacional estreno: primero y segundo episodios de las Aventuras de Lucille Love, la hija del Circo (15 episodios), exclusiva de esta Empresa. TRIAXON-PALACE.—Cine aristocrático.—5, 7,15 (gran moda) y 10 noche.—Grandioso programa.—Mabel y Fally en Turó Park (divertidísima). El lirio púrpura ó los misterios del hazan (billón de los episodios cuarto, quinto y sexto, final), y estreno de la interesante comedia Apuros de una madrina y Heróina roja (de sensacional argumento).—Butaca, 0,40. SALO D'ORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,45.—Dos colosales estrenos: La inmaculada (1.500 metros), Aquilas y Justicia retribuidora (1.000 metros).—Exlitos: Lirio púrpura (cuarto, quinto y sexto episodios, últimos de la serie), y Serrin, enamorado (Keystone, muy cómica). El domingo, estreno: El colegio ideal (Keystone).—El lunes: Aventuras del caballero Kerigan (los seis primeros episodios en un día, 3.000 metros). CINE IDEAL.—Desde las 10.—Estreno: El poeta y su amante (Gauvain).—Exlito formidable de Francesca Bertini en la magnífica cinta Lacrimæ rerum (una de las producciones más grandiosas de la cinematografía moderna; exclusiva y única de este cine).—Exlito espontáneo de los episodios primero, segundo, tercero y cuarto de las interesantes Aventuras del caballero Kerigan (el día de la batalla, el hombre más elegante de Nueva York).—Intermedios por 15 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

# LOECHES

Pida la botella de una dosis.

Depósito: Montera, 29, bajo, Madrid

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR  
Juan de Mena, 11  
Fechalva para esta carrera.—Director: D. PEDRO HACAR, Ingeniero Industrial.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLOTIGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

### DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bi-debarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaisting, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Raimundo García Suárez, «Ca es Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadevilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadel, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

#### PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Una botella de vino en su 4.º año...	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

#### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

# AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

## EL MAS SUAVE PURGANTE

### SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

### "Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.  
Oficinas centrales..... 808  
Oficinas auxiliares:  
Estación Atocha..... 806  
Idem Norte..... 801

SOLEDAD GENERAL DE LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS  
De conformidad, y á los efectos que determinan los artículos 28 y 29 de los Estatutos, esta Sociedad celebrará su Junta general ordinaria y anual el día 30 de octubre en Blanquefort (Gironde), Francia, á las doce de la mañana.  
Soria 30 de septiembre de 1916.—El Presidente, Raoni Oute.

Piel de ocasión  
Caballero de Gracia, 50.—  
Saldos de la Gran Via.

Producciones de idiomas.  
Escalinata, 13, 1.º Izq.º

PIANOS  
de las mejores marcas. Ventas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1.

ORO Y PLATA  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teter.º 2.241.

EXPOSICION  
LAPIDAS, SARCOFAGOS  
Plaza del Progreso, 10.

LOS TIROLESES  
Empresa Anunciadora  
ROMANONES, 7 y 9.

Usted dirá  
cuando vea nuestros aparatos y escoja nuestros discos que son los más perfectos y baratos del mundo. Nuestros grandes talleres producen directamente para el despacho; y esta ausencia de intermediarios explica la considerable rebaja en los precios de venta.

Pida usted catálogos á la Agencia Odeon. Preciados, 1, VENTAS A PLAZOS

MOLINOS — COMPRO  
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñeros, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

Palace-Hotel.-La Coruña.  
Inaugurado en mayo de 1916.  
Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal  
es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN  
Tetuan, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AVISO  
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAMAS  
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

PERLAS DE ORO  
Perlas d'or de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades, Espasmos, torcas, Perlas seminales etc., etc., 6 Plaza, bajo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 18, Barcelona. Envía gratis folletos explicativos.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1.

ALQUILERES  
Se alquila espacioso cuarto principal de 7.300 pies, buenas luces, pues lo interior da á un jardín, con todos los adelantos modernos, en 400 pesetas mensuales. General Arrando, 6.

Alquillase garage ó almacén. Villagame Dios, 6.

Cédese gabinete á caballero. Jesús del Valle, 1, principal derecha.

Pianos nuevos, alquiler módico. Leganitos, número 18.

ALMONEDAS  
Almoneda, por desaharce, caudales, dos grandes alfileras, tapices, alfombras, varios. Cervantes, 32, principal; de 10 á 12 y 2 á 6.

Almoneda gran mobiliario, todo un piso amueblado.—Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS  
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsas de los Brillantes. Epos y Mina, 3, piso entresuelo.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platinos, pagamos toda clase alhajas en Plaza Santa Cruz, 7, Platetera.

Nuevo almacén de paños «El Truist». Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros finos del país y extranjeros.—Mayor, 24, Colores, 1 (Pasadizo de San Ginés).

Mezclados Bestol. Se venden de 46 caballos. Se vende carro de transporte, en 2.500 pesetas.—Escalita, Enrique Lavra, en León.

### SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO  
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS  
Un viaje mensual, saliendo de Barcelona alrededor del día 13 de cada mes para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila una mensual, los días 25 de cada mes, á partir del 25 de julio, para Barcelona y demás escalas intermedias.

LINEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les aloja en cómodos y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

LA HERNIA  
Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS  
Con el uso de malos brageros las hernias se desarrollan cada día más; pero esto puede evitarse con el famoso VENDAJE BARRERE, que se aplica todos los días en la Sucursal de Madrid: MONTERA, 33.

AGUAS DE LA ALISEDA  
Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre. — SERVICIO DE CARRUAJES A LOS TRENES RÁPIDOS EN LA ESTACION DE SANTA ELENA.

HASTA 30 PALABRAS  
PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1.

HOSPEDAJES  
Pensión Doré. Príncipe, 27, desde 6 pesetas. Ascensor, calefacción, baño, teléfono.

OPTICA  
Vistas enfermas, débiles, cansadas, mijopías, presbicias, etcétera, curadas radicalmente «Odeon» (fama mundial), evitando usar lentes, facúculos septuagenarios. Gratis á todos interesados libro explicativo. Apartado 402 (B), Madrid, 6, recogerlo en farmacia Gayoso, Arenal, 2.

Negocio. Cada 1.000 pesetas se rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral. 1.º y 4.º y 7, Casa fundada 1880.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Millones de pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera de San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Dinero sobre sueldos oficiales. Grafal, 15, de 2-6

Estudio dibujo pintura. Mejores modelos vestidos, bodones, tardes, modelos de modas. Detalles: Jovellanos, 2, Macarrón.

Grandes locales para cuadros y cocheras, se necesitan. Escríbale: Zaragoza, 8, José Soriano.

Capitalistas. Comerciante con garantías necesita, de 12 á 15.000 pesetas. (Sin corredores.) Apartado de Correos 683. Madrid.

Drogas. Productos químicos. Abonos minerales. Metales. Aceros. Chapas de hierro. Productos americanos, indios y japoneses, los exporta importante casa inglesa. Páide precios al agente general Francisco Duffo, San Sebastián.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Rigirre á Bernabé García.—Arenal, 1.

Traspasos  
Traspaso casa viajeros acreditadísima, cerca Sol, dos pisos, 15.000 pesetas. Espíritu Santo, 44, segundo izquierda.

Trabajo á domicilio, 7 duros 5 remesas, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo, nunca visto, adecuado para todos. Muestras é instrucciones. Detalles gratis. Apartado 690.—Barcelona.

Novios. Los retratos de bodas más preciosos y más económicos los hace Rock, fotógrafo. Tetuan, 20.

ESPECIFICOS  
Hernias: Curan radicalmente cada día el bragero especial de esta casa. Desempega, 10. «La Imperial»: no equivocarás.